

EL DEBATE

La política y la sociedad

¿Es la política una cosa substantiva? Es decir, ¿puede tener la política de un país una excelencia propia, independientemente del grado de adelanto en que ese país se encuentre en otros órdenes de la vida?

Indudablemente la política está condicionada por muchos factores, de los cuales es en gran parte una resultante. Pero, dentro de esas condiciones determinadas por la situación general de la sociedad, cada país habrá de tener su medida de perfección política. Si la política de un país es de hecho la mejor que se puede esperar de la situación social del mismo, se nos ofrecerá como una política relativamente perfecta.

Es evidente que la política no era lo único maldado en España. Ni el Ejército ni la sociedad estaban intactos. ¿Cómo pensar que una sociedad inconformada conviva con las mesnadas políticas durante largos años sin lograr sustraerse a su dominación? Pero un ministro prevaricador, por ejemplo, no puede disculparse diciendo que también hay tenderos que defraudan; porque, en cuanto a la calidad de la función social, no es lo mismo un tendero que un ministro, ni el daño que causa el uno puede compararse en trascendencia con el que ocasiona el otro.

Hay clases y estamentos que están obligados a ser lo mejor de un país. Si la política ha de ordenar la vida, si es eminentemente normativa y dirige los destinos nacionales y tiene en su mano las fuentes excelsas del derecho y ha de sacar cada día de las posibilidades ideales nuevos perfeccionamientos positivos, ¿no habremos de pedir que la política sea una superioridad y una ejemplaridad? Los que mandan han de tener una superioridad intrínseca sobre los que obedecen, y la superioridad primordial es la de una moral más elevada. La política no debe ser una mera resultante, puesto que ha de reinar sobre la sociedad. Lo que ha de condicionar no puede resignarse a ser totalmente condicionado.

Es cierto que si arriba se persiguió una cartera, abajo se iba tras un estanco. Pero un estanco es el pan, el pan necesario que todos tenemos que buscar, y una cartera en la hipotesis de una política depravada será la ambición, la intriga, el dominio, la vanidad, la riqueza tal vez, cosas todas sin las cuales se puede pasar. Ciertamente si arriba se destacaban los grandes señores feudales del caciquismo, abajo se extendía la urdimbre sostenida por sus mesnadas. Pero no es lo mismo ejercer un caciquato máximo por flicke de arribo o por impulsos de codicia, que ampararse en la influencia de un cacique para poder vivir, para no estar indefenso ante posibles persecuciones del bando contrario; en una palabra, para contrarrestar el caciquismo de enfrente.

Justo es decir, sin embargo, que el tirón de abajo podía ser, y sin duda lo era muchas veces, peor que el de arriba. Pero esto no lleva a la consideración de las condiciones en que el régimen se ha desarrollado. Cuando no se trata de culpas puramente individuales, sino de una desviación colectiva y del ambiente en que se desenvuelve una actuación, hemos de buscar para tales efectos una causa objetiva y general.

Las instituciones y las profesiones sociales pueden desviarse de su fin natural por diferentes causas. Es una vez la incultura, que impide en los hombres la penetración del ideal y la conciencia viva de su misión con aquel carácter absoluto en que la moral y la Religión se confunden. Otras veces las ventajas materiales, las elásticas posibilidades que ofrece, pueden atraer a una profesión a los hombres más impacientes del medio personal y repeler, en cambio, a los hombres de cierta textura moral, realizándose así una selección al revés. También puede venir la corrupción de falta de autonomía, de la influencia de elementos extraños que desvían la institución de su fin, o, por el contrario, de un desbordamiento de la institución misma, que se mezcla en cosas ajenas a su competencia, o, finalmente, de defectos de constitución que entorpecen la correlación y el funcionamiento de sus organismos. Estudiar objetivamente las causas será más útil que volverse contra los efectos.

Salvador MINGUIJON

Se agrava en Irlanda la cuestión de las fronteras

LONDRES, 1.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de las Colonias, Thomas, ha declarado que el informe del Consejo privado acerca de la cuestión de las fronteras del Ulster puede tener graves consecuencias. Asimismo anunció que había invitado a Cograve y Craig, primeros ministros de Irlanda y el Ulster, a conferenciar con él, y que si no lograba que se llegara a un acuerdo acerca de nombramiento de la Comisión de delimitación de fronteras, el Gobierno pondrá inmediatamente en vigor lo ya legislado, aplicando la intención indiscutible del Tratado.

CANDIDATO LABORISTA DERROTADO

LEAFIELD, 1.—En Lincolnshire (Escocia) ha triunfado en una elección parcial Mr. Dean, conservador, por 12.107 votos contra el doctor Dalton, laborista, que alcanzó 12.100 votos, y contra Mr. Whitney, liberal, que obtuvo 7.005 votos. En la anterior elección el candidato laborista derrotó al conservador. En éstas no presentó candidato liberal.

Agitación en los Balkanes

Griegos y búlgaros se acusan de asesinatos

PARIS, 1.—Según noticias recibidas en Viena de Sofía, Atenas y Bucarest, reina agitación en los Balkanes a consecuencia de incidentes ocurridos en la frontera greco-bulgara.

(De las Agencias)

REFERENCIAS BULGARAS

SOFIA, 1.—Llegan noticias alarmantes de la Tracia occidental, donde la población búlgara es objeto de persecuciones y violencias para obligarla a emigrar a Bulgaria. El 14 de julio dos campesinos búlgaros del pueblo de Jurlou (distrito de Dodegag) fueron asesinados.

A los pocos días se les encontró asesinados e mutilados, con la nariz y las orejas cortadas.

Se ha comprobado el crimen por dos ingleses, uno de ellos presidente de la Subcomisión internacional para la emigración greco-bulgara.

Un despacho del subprefecto de Petrich anuncia que hace algunas noches cuatro campesinos búlgaros de los pueblos de Karakeuy y Tiche, en la Macedonia griega, se presentaron a la Suprefectura, haciendo las siguientes manifestaciones: «Durante la noche del 26 al 27 de julio, por orden del comandante del batallón griego de servicio en la frontera, 26 campesinos, entre los cuales se encontraban los cuatro declarantes, fueron detenidos, esposados y entregados a otro oficial griego y a quince emigrados del Asia Menor, todos armados. El grupo fué conducido hasta cerca del pueblo de Tiche, donde se ordenó a los campesinos que se sentaran en el suelo. El pelotón disparó entonces, matando a diez y nueve de los del grupo. Los otros siete lograron escapar, uno de ellos herido en el hombro izquierdo.»

Los mismos testigos afirman que otros 30 búlgaros han sido detenidos también y que se les conduela al mismo lugar.

El Gobierno ha hecho energicas gestiones de tanto cerca del Gobierno griego como de la Comisión internacional de emigración greco-bulgara pidiendo a ésta que vaya al lugar del suceso y abra la investigación necesaria.

LO QUE DICEN LOS GRIEGOS

ATENAS, 1.—Se confirma que el alcalde griego de Verdena ha sido asesinado el 27 de julio por diez búlgaros, que han lanzado bombas sobre su casa.

El Gobierno búlgaro ha expresado su sentimiento por lo ocurrido y ha prometido la detención y castigo de los culpables. Las noticias de Macedonia sobre las reiteradas incursiones de los destacamentos búlgaros en territorio griego empiezan a alarmar seriamente a los círculos autorizados. Estos últimos días, los puestos fronterizos de Grecia, al Norte del Drama, no han cesado de ser atacados por bandas de «comitadjis», con los que operan también destacamentos del ejército regular, provistos de «matrilladores».

Las fuerzas griegas han observado hasta aquí una actitud defensiva. Más aún: los oficiales griegos han tratado de ponerse de acuerdo con los oficiales búlgaros para poner fin a estos incidentes, pero sus gestiones no han tenido éxito.

Eilo ha dado lugar a que se eleven grandes protestas a Sofía.

El Gobierno griego ha llamado también seriamente la atención de las grandes potencias aliadas sobre este estado de cosas, que puede acarrear enfadosas consecuencias en los Balkanes.

El Ayuntamiento paga sus deudas

El alcalde accidental, señor García Rodrigo, manifestó que desde ayer el Ayuntamiento no debe nada, pues ha saldado todas las deudas pendientes del ejercicio anterior.

INDICE - RESUMEN

Folleto de EL DEBATE (El hijo de pepelo), por «Tirso Medina» Pág. 2
Influencia del Episcopado en los tiempos presentes, por Manuel Gracia Pág. 3
Fruta de Aragón (Una finca), por G. García-Arista y Rivera, Pág. 3
Del color de mi cristal (El retrato incongruente), por «Tirso Medina» Pág. 3
Viejitas antiguas, por Jenaro Xavier Vallejos Pág. 3
Mancomunidad gallega (La reforma de las Diputaciones provinciales), por J. Portal Fradejas Pág. 3
Cotización de Bolsas Pág. 4
Céntrica de sociedad, por «El Abate Farías» Pág. 5
Deportes Pág. 6
Noticias Pág. 6
En el mercado de cereales se afirman más los precios Pág. 6

MADRID.—Se resuelven expedientes de formación de nuevos Municipios. —Empieza a regir el nuevo precio del pan.—Las Compañías ferroviarias aceptan el nuevo régimen (página 3).

PROVINCIAS.—Se constituye una entidad liquidadora del Banco de Barcelona. Nuevas adhesiones a la Unión Patriótica en Badajoz.—Rogativas en Zaragoza para impetrar la lluvia.—Choque de trenes en Cieza (páginas 1 y 2).

EXTRANJERO.—Parece que hoy habrá acuerdo en la Conferencia de Londres. Herriot anuncia que se pondrá al habla con los alemanes, apenas lleguen.—Sangrientos incidentes en la frontera greco-bulgara.—Se agrava la cuestión de las fronteras de Irlanda (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Temperatura máxima en Madrid, 43 grados, y mínima, 20,1. En provincias la máxima fué de 37 grados en Caceres y Badajoz, y mínima de 11 grados en Santiago, Burgos y Vitoria.

Hacia el acuerdo definitivo en Londres

También la tercera Comisión parece que aprobará el proyecto Herriot. Este anuncia que se pondrá al habla con los alemanes apenas lleguen éstos a Londres

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LONDRES, 1.—Se han hecho grandes progresos en el día de hoy. Después de la primera Comisión de la Conferencia (de faltas y sanciones) aprobó el proyecto francés de arbitraje, se espera la sesión que el tercer Comité dictaminara acerca de las medidas que se adoptan en el proyecto de arbitraje respecto a las transferencias. Parece que el tercer Comité aprobará también el proyecto, y la impresión general en los círculos ingleses es netamente favorable a la próxima conclusión de un acuerdo definitivo, que se espera ha de ser un hecho cuando se reúna mañana la sesión plenaria de la Conferencia.

Los delegados tendrán antes de la sesión los informes de la primera y tercera Comisión respecto a la proposición francesa y una parte del informe del Comité jurídico.

SE REUNE LA COMISION DE REPARACIONES

La Comisión de Reparaciones, reunida oficialmente, ha examinado esta mañana tres proyectos, redactados por los tres Comités de organización previstos en el plan Dawes y relativos a la creación de una Banca alemana de emisión de billetes de valor oro, a la constitución de una Compañía de ferrocarriles alemanes y a la emisión de obligaciones industriales por valor de 5.000 millones de marcos nominales.

Los proyectos deben ser aprobados por la Comisión antes de ser sometidos a la votación del Reichstag.

La Comisión volverá a reunirse mañana.

HERRIOT SE PONDRÁ AL HABLA CON LOS ALEMANES

LEAFIELD, 1.—Es probable que mañana sea invitada Alemania a concurrir a la Conferencia.

Herriot ha dicho a los periodistas que tan pronto como llegue a Londres la Delegación alemana se pondrá en contacto con ella.

EL TRABAJO DE LAS COMISIONES

El tercer Comité (Transferencias) reanudó esta mañana su examen de la proposición francesa por la parte de esta que más directamente le concierne.

En esa proposición Francia pide que sean también sometidas a arbitraje, si hubiere caso para ello, las decisiones del Comité de Transferencias, puesto que se ha acordado aplicar ese procedimiento a las decisiones referentes a las faltas y sanciones.

Francia, al hacer esa petición, se funda en que el Comité de Transferencias tiene facultad para oponerse en cualquier momento que sea a que Alemania haga entregas en metálico a los aliados y que para ello le basta con estimar que tales entregas pueden compensar la situación financiera del Reich.

Sobre ello, pues, es sobre lo que versan las deliberaciones del Comité tercero.

De no lograr éste llegar a un acuerdo, esta misma noche los jefes de las Delegaciones volverán a reunirse para resolver en definitiva el asunto.

De todos modos, la Conferencia ha sido convocada a sesión plenaria para mañana, a las once de la misma, y en esa reunión quedará en la cuestión, todo vez que Macdonald parece estar tan empeñado lo mismo que Herriot en que la Conferencia, llegue sin más tardar a un acuerdo completo.

De todos modos, parece que se ha aceptado en principio el arbitraje sobre la transferencia.

Para no limitar la acción de todos los organismos de transferencia establecidos por el plan Dawes, el arbitraje estará limitado a dos o tres casos determinados; por ejemplo: habrá arbitraje si se suspendieran las entregas a título de reparaciones, por Alemania, cuando en concepto de cantidades recibidas y que se transfieren a los aliados, se llegara a un acuerdo por el cual se suspendiera el pago de la minoría, si el Comité de transferencia impidiera la realización de una transferencia cualquiera por solo la mayoría de los dos tercios de votos.

TAMBIEN HAY ACUERDO EN LA COMISION TERCERA

LONDRES, 1.—El Comité de Transferencias, o sea el Comité tercero, ha llegado a un acuerdo en base de la proposición francesa.

Todas las Delegaciones que integran este Comité han acordado favorablemente la proposición francesa, excepto la británica, cuyo presidente consultará inmediatamente con su Gobierno y ha quedado en dar respuesta esta noche, a las once, en una nueva reunión que se celebrará al efecto.

La Comisión de redacción establecerá esta noche el texto definitivo de un proyecto de protocolo.

Los alemanes serán convocados para el lunes por la mañana.

SE REUNEN LOS JEFES DE DELEGACIONES

Los jefes de la Delegación se han reunido esta mañana en la Cámara de los Comunes, en el gabinete de Macdonald.

Se han informado de los trabajos que durante la noche habría llevado a cabo la tercera Comisión.

En la reunión celebrada esta tarde por los jefes de Delegación, Macdonald ha manifestado su propósito de regar a la sesión plenaria de mañana que resuelva por sí misma el capítulo «Transferencias» del proyecto de arbitraje de Herriot.

Hay las mayores probabilidades de que mañana la Conferencia interrelada declare haber llegado a un acuerdo en cuanto al plan Herriot, y seguidamente será convocada Alemania.

MACDONALD A CHEQUES

LEAFIELD, 1.—Después de la reunión de los jefes de Delegaciones, Macdonald se retiró a pasar la tarde a Cheques, donde regresará a Londres para presidir la sesión plenaria que se celebrará mañana por la mañana.

LA PRENSA FRANCESA CON HERRIOT

PARIS, 1.—Todos los diarios están de acuerdo en reconocer la importancia de la jornada de ayer en la Conferencia de Londres, y hacen resaltar el importante éxito logrado por Herriot, quien, a pesar de la lucha áspera y tenaz que tuvo que sostener, no sacrificó ninguno de los derechos y los intereses de Francia.

La Unión Patriótica en Badajoz

Carta de Bélgica por Giovanni Hoyois

BADAJOZ, 1.—Hoy estubo en Hornachó el gobernador civil visitando aquel Ayuntamiento. Luego dió una conferencia acerca del estatuto municipal y exhortó a todos para que depositaran su acción contra los antiguos jefes políticos que han ingresado en la Unión Patriótica.

Después habló el general Barbaea en el mitin que se celebró con gran concurrencia en el teatro acerca de la necesidad de mantener la pureza de las doctrinas que ha venido a defender el Directorio nutriendo la Unión Patriótica y los Somatenes que sostendrán, unidos el orden y la paz social, permitiendo con ello el desarrollo de la riqueza del país.

Al terminar el mitin se declaró constituida la Unión Patriótica.

El gobernador continúa visitando diferentes pueblos de la provincia.

OSUNA, 1.—Bajo la presidencia del delegado gubernativo de Osuna, teniente coronel de Infantería don Joaquín Manas, se ha constituido en el pueblo de El Rubio (Sevilla) el partido de Unión Patriótica. Previa elección quedó proclamado el Comité local, que preside don José María Parillo Martín, quien disfruta de gran prestigio.

A la asamblea con tal motivo celebrada concurrió todo el vecindario, que con su aplauso, sus intermisiones varias veces al alucenante discurso del teniente coronel Manas.

Los demás oradores fueron también ovacionados, y al final se dieron vivas a España, al Rey y al Directorio, que fueron contestados con el mayor entusiasmo.

La banda de Alabarderos triunfa en Valencia

VALENCIA, 1.—En el expresado de Madrid llegó esta mañana la banda de música del Real Cuerpo de Alabarderos, siendo esperada en la estación por el Ayuntamiento, Comisiones culturales y la Banda Municipal.

En la Plaza de Toros se verificó esta tarde la primera parte del certamen, en que tomaron parte 10 bandas de diferentes pueblos de la provincia.

El desfile de la banda de Alabarderos fué acogido con grandes aplausos.

Al final interpretó de manera magistral «La gran Pasusa rusa» y el «Allegretto» de la «Octava sinfonía», de Beethoven.

El público, que llenaba la plaza, le hizo objeto de tan continuada ovación, que tuvo la banda que interpretar otras tres obras más.

Las torres que cantan

Carta de Bélgica por Giovanni Hoyois

En España son las calles las que cantan; la portadora ambulante de agua, el comerciante de bananas, el chico que vocea los periódicos, todos, en fin, que tienen que decirle alguna cosa al público, le dicen canciones. Y cantan sin canciones, y aun quizá sin saber que ellos cantan... Añadid a esto aquellas cantinelas que se oyen trepar por las calles empinadas de Toledo o se ahogan en las revueltas calles de Granada, y os sentiréis en las ciudades españolas en medio de un pueblo que canta.

En Bélgica se experimenta una impresión bien diferente.

Camináis entre los bocinazos de los «autos», las llamadas de timbre de los tranvías, el chirrido de los carros que se bambolean sobre el pavimento; vuestros oídos sienten ganas de enfadarse contra la cacofonía de la vida moderna. Y he aquí que a menudo un acorde acaricia vuestros oídos; acorde discreto, acorde dulcísimo, al cual sigue otro y luego un tercero y bien pronto una melodía completa. ¿De dónde viene esta música que no tiene nada de metálica ni de humana? ¿De los vientos que juegan entre el follaje que se agita o de la eterna armonía de los astros?

Nada de esto; son las torres que cantan.

Nuestros carillones son numerosos, sobre todo en Flandes. Los de más fama son los de la Catedral de San Román, en Malinas; el del campanario de Brujas y el de la Catedral de Amberes. Todos estos tienen más de cuarenta campanas. Pero la mayor parte de las ciudades tienen uno pequeño y todas están encantadas de poseerlo.

El carillón es el amigo de todo el mundo, un amigo íntimo que os sigue hasta en vuestras ocupaciones más personales. Es él el que divide vuestra jornada de trabajo, él anuncia las horas con abundancia, él hace sonar con largueza las medias horas, él avisa también en los cuartos, y, de ordinario, no abandona siquiera los medios cuartos. Así este amigo es un guardián y un consejero que enseña la vigilancia. De una educación refinada, siempre que os habla es para preveniros de alguna cosa; sólo cuando el carillón os ha entretenido suavemente con más o menos amplitud, según la importancia de su toque, es cuando la grave campana de la ciudad, la gran campana solemne e imperiosa, pronuncia las palabras fatídicas: «Una, dos, tres...» Son las tres y todavía no habéis ido a la oficina; son las seis y media y vuestro tren va a salir... ¿No habéis escuchado el carillón? ¿Os lo había advertido él tan cariñosamente!

¿Qué amigo tan precioso, y sobre todo, qué amigo tan encantador el carillón! Grandes artistas vienen a solicitarlo. Con su destreza el carillón, no sólo desgrana el aire patriótico o el estribillo religioso que ha aprendido para medir el tiempo, y que suelta de una manera mecánica cada vez que el reloj se lo dice; no. Los grandes artistas que tocan el carillón se encierran allí arriba con su teclado, sufriendo más que ningún músico en su arrebato místico, ellos trabajan con los pies, con el codo, con el hombro, y se entregan a una ruda gimnasia para mover el enorme instrumento... Y mientras que el maestro se fatiga y suda, aunque recogido en un estado de orgullo en su cabina, las pequeñas campanas, alineadas bajo las ojivas de la torre, desenvuelven su coro celestial... Es una partitura de Bach o de Mozart, o de Grétry... o quizá una antigua canción que ellas se acuerdan haber cantado a menudo, muy a menudo; hace cinco siglos que la cantaban en el mismo lugar, cuando Carlos V daba sus fiestas, cuando los duques de Borgoña hacían celebrar un torneo de caballería...

Es un placer exquisito el que se goza entonces allá abajo, en las calles oscuras, donde la noche ha hecho callar la zambra y toda la agitación del día. La música se cierne con una piedad delicada; su origen elevado la suaviza y filtra a través de los aires sus impurezas; cuando llega al oído es verdaderamente angelical.

Si vuestras ciudades belgas tienen un alma es en gran parte por el carillón. En el momento en que los carillones se conmueven, parece que las grandes torres son pechos que palpitan; se cree ver a los caballeros descender de las torres, a los santos salir de sus nichos en los pórticos de las iglesias, abrirse las ventanas de los viejos palacios, los vecinos y patriotas de ayer ocupar los antepechos y platicar familiarmente de un balcón a otro. Es todo el espíritu del pasado, del gran pasado cristiano, el que se refleja en vuestras ciudades, en las horas tristes en que el carillón reanuda el curso eterno de su docencia... Se dice que cada carillón tiene su temperamento personal, el uno es más ímpetuoso, el otro más grave, el otro cándido...; pero todos son bienhechores, todos educadores, porque todos quieren también bañar las pobres almas modernas en las aguas santas de nuestra tradición católica.

La unión de las Iglesias de Oriente

PRAGA, 1.—Monseñor Freeman, Arzobispo de Olomouc, ha presidido la inauguración del Congreso de la Unión de las Iglesias latinas de Oriente, en el que participan 50 delegados extranjeros.

La leyenda gris

Decía en una de sus últimas propagandas municipalistas don José Calvo Sotelo que hacía falta españolizarlos, en vez de europeizarlos. Tal vez una cosa no excluía la otra, y ambas por igual nos hagan falta. Al menos, esta es mi opinión; pero en lo que no cabe duda, y todos estamos conformes es en que no hay que despañolizarlos. Quiere decir que es obra nefasta, odiosa y delictiva la de sembrar el desprecio a España, ocultar la parte activa que ha tomado en la civilización humana y llegar a la mentira, o a la media verdad, o a la verdad insidiosamente presentada, con el fin de amoninar y aun negar todo valor español en esa obra de la civilización. Todavía es humanamente concebible, aunque nunca es lícito, que el interés determinado de un autor llegue a perpetrar todos esos delitos históricos en beneficio de su propio país; pero es cosa de idiotas dar curso a esa moneda chafniona más allá de sus fronteras, y concederle el valor de moneda buena dentro de las nuestras. Y esta idiotéz es justamente la que tenemos que lamentar en el caso del manual escolar de Historia de la Civilización, de Seignobos, obra de texto en las escuelas del Ayuntamiento de París, traducida al castellano, a lo que parece, por un tal Prieto, firmante de la introducción, y lastimosamente puesta en circulación, en España en muchos establecimientos de enseñanza, oficiales y privados.

¿Cómo queda España en esas páginas destinadas a la niñez? Voy a demostrarlo, ahorrando epítetos y ponderaciones, con sólo trasladar literalmente las breves líneas que nos dedica, en aquellos puntos en que la ojeriez más desatada a España no puede omitir su nombre.

De todos los esfuerzos realizados en América por difundir la cultura de la época, fundando centros docentes, desde la escuela a la Universidad, he aquí lo que Seignobos dice a los niños de América y de España: «El Gobierno (español) desconfiaba hasta de los blancos nacidos en América, que llamaban criollos, y no quería dejarlos instruirse» (página 200).

De la pintura española, aquí está un juicio tan cabal como sintético: «Los grandes pintores Velázquez, Ribera, Murillo, no surgen en España, lo mismo que los grandes escritores, hasta principios del siglo XVII. En general, emplean colores sombríos, y gustan de escenas siniestras, martirios o suplicios, donde se encuentran personajes en actitudes violentas» (página 163).

Ya queda indicado que aquí no hubo grandes escritores hasta el siglo XVI. Lo mismo afirma explícitamente el tratadista de la literatura española, De un plumazo borra de nuestro haber a Santa Teresa, ambos Luises, Garcilaso, El Lazarillo y la Celestina. «Precisamente en el momento en que la nación se encuentra vencida y está casi arruinada es cuando aparecen todos sus grandes escritores: Cervantes, el autor de Don Quijote, poema en prosa, semiépico, semi-cómico, uno de los libros más originales de Europa, y la obra maestra de toda la literatura española; Lope de Vega, Calderón.» Hasta que no he llegado a leer este librito, no me he podido ex-

M. HERRERO GARCIA

Belgica crea un Consulado en Marruecos

BRUSELAS, 1.—En vista de la extensión de los intereses belgas en Marruecos, el Gobierno ha resuelto crear un Consulado general belga, que tendrá su residencia en Rabat.

NUOVO CONSUL INGLESE IN TANGER

MUNICH, 1.—El cónsul británico en esta capital ha sido designado para representar a la Gran Bretaña en Tánger.

Su sucesor en Munich será el actual ministro inglés en Atenas.

La liquidación del Banco de Barcelona

Queda constituido el Banco Comercial de Barcelona

Nuevo modelo de diploma

BARCELONA, 1.—Ha quedado definitivamente constituida en esta ciudad la nueva entidad bancaria «Banco Comercial de Barcelona», encargada de liquidar todos los negocios que tenía en cartera el Banco de Barcelona.

La cifra de los 60.000 duros.

BARCELONA, 1.—Ante el Juzgado que entiende en el sumario por la querrela contra los señores Casanova y Borrada, han declarado esta tarde los tres registradores de la propiedad de Barcelona.

Se ignoran los extremos a que hayan podido abarcar estas diligencias.

Continúan los embargos.

BARCELONA, 1.—Para hacer efectiva la multa impuesta por el gobernador a los abogados que adoptaron el acuerdo ya conocido, han sido hoy embargados los bienes del ex presidente de la Diputación de Barcelona don Juan Valles y Pujals y los del ex diputado a Cortes don Pedro Rahola.

También se ha abierto expediente para el embargo de los señores Dalmasas y Moragas y otros, siendo ya cerrados 170 los procedimientos de embargo incoados con este motivo.

Sufragios por Prat de la Riba.

BARCELONA, 1.—Por cumplirse el séptimo aniversario del fallecimiento del que fué presidente de la Mancomunidad, señor Prat de la Riba, se dieron misas por el eterno descanso de su alma en la capilla de San Jorge, del Palacio de la Generalidad. Asistieron el vicepresidente de la Mancomunidad, barón de Viver; el presidente de la Diputación, conde de Figols; varios diputados provinciales, y los señores empleados de la Mancomunidad y de la Diputación.

También se hicieron sufragios en la iglesia de San Justo.

Un diploma doble.

BARCELONA, 1.—Do Dr. Balaguer comunicó que el médico señor Verdaguier terminará en breve la construcción de un nuevo seroaplan de su invento. Trátase de un seroaplan doble, que lleva dos motores. El inventor confía en poder elvarse y aterrizar fácilmente, venciendo los obstáculos que dificultan el aterrizaje, principalmente de esta clase de aparatos.

Dentro de unos días se harán las pruebas.

Por tenencia de armas.

BARCELONA, 1.—Ha sido detenido el conserje del Cuartel de la Juventud Aragonesa y procesado por tenencia ilegal de armas.

Homenaje a Guimerá.

BARCELONA, 1.—En los teatros del Bosque y Principal se celebraron anoche funciones de homenaje a la memoria del ilustre dramaturgo recientemente fallecido don Angel Guimerá. La concurrencia a ambos coliseos fué extraordinaria, al punto que muchas personas, por no conseguir acceso al teatro, hubieron de quedar en el calle formado grupos, que la Policía disolvió.

En el teatro del Bosque la compañía Novello puso en escena «Tierra baja», y luego se recitaron poesías y trozos de la obra «Jesús de Nazareth». En el Principal la compañía de Enrique Jiménez representó «Marta Roaza», y al final se leyeron poesías.

La familia de Guimerá ha recibido un cablegrama que desde Buenos Aires le envía Enrique Berde, dando cuenta de que en la capital del Plata ha sido puesta en escena, con gran éxito de público, «Tierra baja».

El «Cataluña» a Huelva

CADIZ, 1.—Esta mañana salió, con rumbo a Huelva, el crucero escuela de guardias marinas «Cataluña», conduciendo a bordo al capitán general del apostadero, señor Mercader, que va a asistir a las fiestas colombianas.

Fué despedido por las autoridades y los generales del apostadero.

Nuevo alcalde de Gerona

GERONA, 1.—El pleno del Ayuntamiento reunido ayer tarde, eligió para la Alcaldía al diputado provincial don Jaime Bartrina.

Revista de Sonmatons en Ripoll

GERONA, 1.—El próximo domingo irán a Ripoll el capitán general, general Barroca y el jefe del Estado Mayor, acompañados de su ayudante y comandante de Estado Mayor, con objeto de esperar en el límite de la provincia al presidente del Directorio.

Con el gobernador marchaba una caravana automovilística, formada por más de 12 coches, en los que iban los diputados provinciales, el presidente del Real Automóvil Club de Asturias, otras personalidades y los representantes de la Prensa. Estas señoras permanecieron anoche en Vegadeo.

Por la noche, y en las primeras horas de la mañana, continuaron saliendo automóviles en aquella dirección para esperar al marqués de Estella.

Folleto de EL DEBATE

EL HIJO DE PAPEL

NOVELA EN TRES PARTES

IX

El cadáver anónimo

Una carta de Nicolás, algo más impertinente que de costumbre, excitó los nervios de Simón, que veía agrandarse día por día la amenaza pendiente sobre su cabeza. Aquel provinciano escamón procuraba ingerirse cada vez más en la vida del sobrino, y todo daba lugar a creer que no pararía hasta verle. No imaginaba Nicolás lo difícil que esto era.

Y entonces Simón tuvo clarísima idea de cuánto había errado en ocultar a la muerte de Magdalena la cláusula de sustitución de heredero a favor de su hijo Ricardín. En aquella época se había parecido muy discreto y hábil la ocultación, y por eso no quiso que tal cláusula constase en el testimonio notarial; pero ahora comprendió lo torpe que fué y los numerosos y graves apuros que le había valido y aún podía valerle.

Para cortarles y separar de sus asuntos al pegajoso Nicolás sólo había un camino: revelar la sustitución, dando a conocer el testamento íntegro. Era seguro que el otro, perdida toda esperanza de herencia, le dejase en paz, por lo menos, hasta que Ramón Nonato cumpliera los catorce años.

Como lo pensó lo hizo. Nicolás y Egipcíaca debieron de recibir un rudo golpe y en muy mal sitio de sus personas. Ello se reveló en la respuesta, que fué modelo epistolar de grosería, y estaba repleta de poco delicadas e insidiosas alusiones a los capdadores de herencias, en cuyo número jamás se contarían Nicolás y Egipcíaca.

Con este motivo surgió la anhelada ruptura, y Tajuña pudo verse libre, por el momento, de los conflictos que aquella gente le producía. Era un respiro.

Pero el problema fundamental seguía en pie, y Simón en un pie, sin acortar a resolverlo. Ramón Nonato vivía, vivía siempre, y su desgraciado tutor no abrigaba ninguna esperanza de verle morir. Pasaron varios años sin que la robusta naturaleza de Ramón se quebrantase lo más mínimo. Para él no hubo sarampión, ni escarlatina, ni viruela, ni meningitis, ni diarrea verde, ni ninguno de los terribles y mortíferos males que afligen a la humanidad menuda. No se cayó de ningún balcón, ni le cogió un tranvía, ni se hizo la menor señal ni descalabrada. Simón estaba desesperado. Jamás heredero alguno había pasado por este trance doloroso de saber que ninguna circunstancia, ninguna epidemia, ningún crimen podía ocasionar el fallecimiento de su causante.

Menos mal que seguía cobrando las cuantiosas rentas y gastándolas en el mayor recreo, regodeo y comodidad de su persona y de su familia.

Una mañana tuvo la sorpresa de encontrar magnífica solución de sus apuros. Y la encontró de manera inesperada, como Arquímedes encontró su principio, Montgolfier su globo y Newton la ley de la gravedad. Siempre ocurren así las grandes cosas.

PRIMO DE RIVERA EN ASTURIAS

Viaje triunfal desde Vegadeo a Oviedo. Arcos de triunfo en la mayoría de los pueblos. Entusiasta recibimiento en la capital

En el cuartel de Ingenieros

FERROL, 1.—En la visita que hizo al nuevo cuartel de Ingenieros el general Primo de Rivera, brindó por la prosperidad de la Patria y del Ejército, y dijo que una vez más tenía que expresar la íntima satisfacción que le producía la adhesión recibida de todos los Cuerpos del Ejército. Yo añadió el presidente del Directorio, agradeciendo estos sentimientos, más como compañero que como presidente, tengo que decir que en mi vida militar pasada, presente y futura, hice, hago y haré todo cuanto sea necesario para que la unión del Ejército perdure, porque es esta unión la que la Patria necesita y reclama para su salvación.

FERROL, 1.—Los generales Primo de Rivera y Martínez Anido marcharon esta mañana a Oviedo, siendo despedidos con grandes muestras de cariño. El jefe del Gobierno se detendrá en Cedeira, Ortuqeira, Vivero, Mondoñedo y Ribadeo.

Un discurso en Vivero

VIVERO, 1.—A las once de la mañana llegó el marqués de Estella a esta ciudad. A la entrada del pueblo le esperaba el Ayuntamiento en pleno, las autoridades y numeroso público que le aplaudió. Subió al Ayuntamiento, donde fué obsequiado con un vino de honor. El presidente del Directorio dirigió breves palabras a los reunidos, agradeciendo las atenciones de que era objeto. En ésta le esperaban las autoridades de Lago, Mondoñedo y Ribadeo.

Después de visitar las calles principales marchó acompañado de las autoridades de los pueblos antes citados.

Se le tributó una cariñosa despedida.

Un banquete en Mondoñedo

MONDOÑEDO, 1.—A la una de la tarde llegó el general Primo de Rivera, seguido de una numerosa caravana automovilística, con séquito y autoridades que le acompañan.

Le esperaban todas las autoridades y tan casi todo el vecindario, que le recibió en medio de una estruendosa ovación.

Rápidamente se dirigió al local de la Acción Social, donde se le obsequió con un banquete, al que asistían todas las autoridades y autoridades.

El marqués de Estella pronunció breves palabras, saludando a todos y agradeciendo las gran recibimiento que se le ha tributado.

Terminado el banquete continuó su viaje para Ribadeo.

Visita al puerto de Ribadeo

RIBADEO, 1.—Desde Mondoñedo se trasladó Primo de Rivera y la comitiva a Ribadeo, acompañado del general Milán del Bosch, que venían en este punto y que fué a esperar a Mondoñedo con las autoridades civiles y militares.

Al llegar al pueblo fué ovacionado el presidente del Directorio.

Visitó el puerto, recibiendo algunas Comisiones que fueron a solicitar la construcción de los ferrocarriles central gallego y prolongación del de Ribadeo-Villadiz hasta la cuenca minera de Villafraña y de Crao del Puerto.

Después salió para Vegadeo (Asturias) a las dos y cuarto, tributándose una cariñosa despedida.

En Cedeira

CEDEIRA, 1.—Esta mañana, a las ocho, llegó el presidente del Directorio, acompañado de Martínez Anido y séquito. Fué recibido por numeroso gentío, que no cesaba de aclamarle, y por el Ayuntamiento, de las autoridades y una Comisión de los señores de señoras, que le entregaron de sus mensajes pidiendo algunas atenciones. Una Comisión de señoras le saludó, entregándole un artístico ramo de flores y otros regalos. Después conversó con las autoridades, agradeciéndoles el recibimiento que le tributaban. Recorrió algunas calles y continuó su viaje para Ortuqeira, acompañado de una numerosa caravana automovilística.

En Ortuqeira

ORTUQEIRA, 1.—A las nueve y media de la mañana llegó el marqués de Estella y séquito, recibiendo las autoridades y numeroso público que le tributó un cariñoso recibimiento. Después de las presentaciones de ritual continuó su viaje.

En Asturias

OVIEDO, 1.—A las nueve y media de la mañana salió en automóvil el general gobernador, señor Zuñiga, acompañado de su ayudante y comandante de Estado Mayor, con objeto de esperar en el límite de la provincia al presidente del Directorio.

Con el gobernador marchaba una caravana automovilística, formada por más de 12 coches, en los que iban los diputados provinciales, el presidente del Real Automóvil Club de Asturias, otras personalidades y los representantes de la Prensa. Estas señoras permanecieron anoche en Vegadeo.

Por la noche, y en las primeras horas de la mañana, continuaron saliendo automóviles en aquella dirección para esperar al marqués de Estella.

Angustiosa situación en Gandesa

El vecindario emigra por falta de agua

BARCELONA, 1.—Comunican de Tarragona que, acompañado del capitán de Policía, ha regresado a aquella capital el gobernador civil, general Alcayna, después de recorrer el distrito de Gandesa, que presenta un aspecto desolador, pues hay pueblos donde se encuentran cerradas más de cien casas por haber emigrado sus moradores, a causa de la perenne sequía, que ha sumido en la miseria a aquellos pueblos.

En algunos puntos de la comarca ha habido necesidad de tasar el agua para la bebida, llegando a pagar a gota el litro de este líquido.

Como auxilio provisional, el Directorio ha dispuesto que se surta a los pueblos de agua potable con los tanques de que dispone la Jefatura de Obras públicas.

Un pueblo arrasado

GERONA, 1.—Una violenta tempestad que ha descargado en Llers ha arrasado huertas, viñas y olivares, ocasionando enormes daños. Cayeron piedras de gran tamaño que destruyeron completamente las plantaciones. El cuadro que ofrecen los campos es desolador, porque sólo han quedado los troncos de las cepas y olivos. Algunas casas perdieron la techumbre.

La situación de los damnificados es muy crítica. De no ser socorridos, muchos labradores tendrán que emigrar.

Jornada regia

SANTANDER, 1.—Como primer viernes de mes hoy celebró misa en Palacio el Obispo de la diócesis, que dió la Sagrada Comunión a los Infantes.

A las once de la mañana el Rey y la Reina embarcaron en el balandro «Tonino», dando un paseo por la bahía.

El Príncipe, con sus hermanos, estuvieron en la playa.

A las doce de la mañana celebró el Rey audiencia, concurriendo, entre otros, el comandante del regimiento del Rey don José María y el inspector de Carabineros, general don César Satés.

Invitado por el Monarca, llegó esta mañana de Bilbao, donde pasó la noche, el Cardenal Benlloch, que se hallaba en Oña administrando órdenes sagradas. Le acompañaba su secretario, don Homero de Martínez, y permanecerá en Palacio hasta el día 3.

También estuvo en Palacio, donde almorzó, el Patriarca de las Indias.

Choque de trenes en Cieza

Los maquinistas destruyeron

MURCIA, 1.—En las inmediaciones de la estación de Cieza chocaron el tren de mercancías número 151 y otro de material, resultando herido, de pronóstico reservado tres obreros auxiliares de vía y obras y el fogonero Vicente Serrano Manzanera.

Quedaron destruidas ambas máquinas y sufrieron desperfectos el resto de los trenes.

La vía ha quedado interceptada.

En el término municipal de Caravaca se ha declarado un incendio en el monte denominado «Cavillas», de propiedad particular. El gobernador civil ha ordenado a la Benemerita que se traslade al lugar del suceso, trabajando en la extinción del fuego.

Con motivo del cumplimiento de personal, el alcalde interino ha presentado la dimisión al gobernador, pero por éste reiteró su confianza.

Accidente de automóvil en Bilbao

BILBAO, 1.—Esta mañana circuló por Bilbao el rumor de que el automóvil que hace el servicio de viajeros entre esta villa y Vitoria había sufrido un grave accidente. Poco después tuvo confirmación la noticia si bien no en la forma alarmante que en un principio se creyó. El vehículo había volcado sobre la cuneta entre los pueblos de Oteandiano y Dima.

Resultaron heridos levemente dos viajeros, que fueron llevados a Vitoria para su curación.

En la plaza de los Fueros, del vecino pueblo de Barasoain, rieron esta mañana por antiguos resentimientos los fabricantes de gacetas Alfredo Uria López, domiciliado en aquel término, y Federico Quiroga, que habita en Sesión.

En el calor de la discusión el primero lanzó dos tiros sobre su adversario, dejándole muerto en el acto. Alfredo fué detenido.

Congreso Internacional de Mineros en Praga

PRAGA, 1.—El día 4 del corriente se inauguró en esta capital el segundo Congreso Internacional de Mineros, de Londres.

En dicho Congreso estará representada, entre otras naciones, España.

Había tocado el timbre tres o cuatro veces para que le sirvieran el chocolate. El timbre funcionaba bien, puesto que lo había oído sonar. Sin embargo, el chocolate no llegaba. Por fin entró su mujer y le dijo:

—No te canses, Simón. Martina acaba de marcharse. La ha despedido.

—¡Vaya por Dios!—contestó Tajuña, con esa indiferencia con que todos los maridos acogen las noticias de criadas que tanto desazonan a sus mujeres.

—Se ha insolentado de un modo intolerable. —Vaya, vaya, Martina, la de Vallecas. Hombre, ahora recuerdo que a don Gumersindo Rey Bastos le chocó mucho una vez que nos reunimos para asuntos de un menor, y hasta me preguntó si era valenciana. Entonces estaba de muy buen ver.

—Déjate de historias. No sabes cómo me ha puesto. Entre otras cosas ha dicho que en esta casa hay misterios. ¿Qué misterios hay en esta casa, Simón? —Mujer, si son misterios, ¿cómo quieres que los sepa? —No lo tomes a broma. —En serio no lo pienso tomar, a no ser que con este motivo me quede sin chocolate. —Yo te lo traeré. —Entonces perdona que no me apure. Y como la espera del desayuno fué larga, Simón, que apenas recordaba con la vista los porridos, tuvo aquel día tiempo para leerlos de cabo a rabo. Había empezado con indiferencia la lectura de un suceso cuando se quedó parado, volvió a empezar la lectura, y dijo alegremente como en sus tiempos mejores:

Se reúne el Congreso nacionalista alemán

Ciento ochenta y cinco pruebas en un mes

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LEAFIELD, 1.—Ha comenzado hoy en Salzburgo el Congreso nacional del partido nacionalista alemán, que terminará el 3 de agosto. Se espera al general Ludendorff.

CONVENIO COMERCIAL CON CECOSLOVAQUIA

LEAFIELD, 1.—Ha sido concertado un nuevo Convenio entre Alemania y Checoslovaquia sobre diversas cuestiones comerciales y económicas, el cual entrará en vigor antes del 7 de agosto.

LAS QUEBRAS DEL MES

LEAFIELD, 1.—En el mes de julio último se han registrado en Alemania 1.185 casos de quiebras.

Es el mayor número de bancarrotas comerciales que se recuerda en la historia económica de Alemania.

La revolución del Brasil

El Ejército y el Senado manifiestan su adhesión al presidente Bernadus

RIO DE JANEIRO, 31.—Cerca de 300 jefes y oficiales de todas categorías, entre ellos 15 generales, han hecho una manifestación pública de solidaridad con el presidente de la república, Artur Bernardes.

En nombre de todos saludó al presidente el general Casso Braga. El presidente le contestó agradeciendo el homenaje y declarando tener cada día mayor confianza en el Ejército, a pesar de que una mínima parte de oficiales haya olvidado sus deberes.

También ha recibido el presidente a una Comisión compuesta de 21 senadores, entre los cuales figuran representantes de todos los Estados del Brasil.

El señor Azevedo saludó al presidente en nombre del Senado, diciendo: «Por unanimidad de votos el Senado y la república ha aprobado una moción de cordial solidaridad con el Gobierno de vuestro país y con el ilustre presidente de Sao Paulo, con motivo del restablecimiento del orden legal.»

Cajero detenido

MALAGA, 1.—Ha ingresado en la cárcel el cajero Modesto Antón Minguez, que prestaba servicios en una importante casa de comercio. El jefe del establecimiento tuvo indicios de que le hicieron sospechar de la fidelidad de su empleado, y llegó al convencimiento de que éste ha estado durante diez y siete meses apropiándose de 100 pesetas diarias. Se calcula la cantidad estafada en 11.000 duros.

La flota comercial rusa

MOSCÚ, 31.—El Consejo de Trabajo y de la Defensa ha decidido emprender la construcción de una flota comercial, sobre el cálculo de que dentro de cinco años el 25 por 100 de las exportaciones e importaciones podrá realizarse sin la ayuda del extranjero.

Las construcciones costarán 66 millones de rublos, y se efectuarán el 65 por 100 en Rusia y el resto fuera del país.

RATEROS DETENIDOS

La Policía ha detenido a Lorenzo Santigni el Manoles y a Domingo Eborri Campa, como complicados en el robo de objetos valorados en 3.500 pesetas que se cometió el 28 del mes último en un establecimiento de la calle de Francisco Rojas, 1.

Los efectos robados han sido recuperados en el domicilio de Juan Macedo, que se los compró a los detenidos.

Estos forman parte de una banda denominada por ellos «La faena del Mediodía».

HUGHES EN BELGICA

Le son entregados los títulos de doctor en Derecho y doctor en Ciencias políticas

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 1.—El secretario de Estado de Norteamérica, Hughes, que llegó ayer a Bruselas, ha sido recibido hoy en audiencia por el rey Alberto.

BRUSELAS, 1.—El embajador de Bélgica en Washington, que se halla actualmente en uso de licencia en Bruselas, ha entregado al secretario de Estado norteamericano, Hughes, el diploma de doctor en Derecho, cuyo título acaba de ser conferido por la Universidad de Bruselas, en señal de gratitud y admiración.

Por otra parte, en una ceremonia organizada al efecto en el Arzobispado de Malinas, el Cardenal monseñor Mercier ha entregado a Hughes, en nombre de la Universidad de Lovaina, el diploma de doctor en Derecho por esa Universidad.

La misma Universidad de Lovaina ha conferido a Hughes el título de Ciencias Económicas y Políticas.

—¡Tengo una idea! El periódico decía: «El sangriento suceso de ayer. Continúan las sombras. La Policía no adelanta un paso en sus investigaciones.»

Los lectores, que esperan seguramente ansiosas noticias del trágico suceso que tanto ha conmovido a la opinión pública, tienen, por desgracia, que quedarse sin saber una palabra más de lo que sabían.

Sabían ya que en las cercanías de la Puerta de Hierro, fué encontrado el cadáver de un pobre niño, de diez a doce años de edad, decentemente vestido y con la cara tan sangrienta y estropeada que era difícil conocer cómo fué en vida.

Indudablemente le atropelló un automóvil, a pesar de que marchaba por la derecha, conforme está ordenado. Los ocupantes del coche no se han acreditado de personas sensibles. Antes pensaron en su responsabilidad que en el sufrimiento de la infeliz criatura, caída debajo de las ruedas; y sin pararse a examinar el daño, sin intentar ponerle remedio, si era posible, huyeron a toda prisa, no dejando tras de sí más rastro que el cadáver del niño desconocido.

Nadie vió el accidente, nadie ha podido encontrar el autor asesino y nadie ha podido dar noticias de la criatura. A pesar de las muchas horas transcurridas y de la gente, alarmada o curiosa, que ha desfilado en el Depósito ante el cadáver, nadie ha suministrado la menor indicación que sirva para identificarlo. Nadie sabe quién era.

Influencia en lo

Al volver voraniego mesa de de papele libros ful diminuto trío, y m que el ru dera diñ heroos literas bajada Sur nos. Ye nñor de la terts enc tores de su autor. No poder asunto, i por ser marino í ría inco gloria d doras de bien con terville, cia. Y i y veners terés pa tra ese: ha cubie don Cas hace un que car tus mar Pero i que del Cardena revista sión de Solo qu visitas ción qu Carden montañ en camo nos. Lib toque d cia nos papeí, a pirado fol a l del II mador visto e fundáb ías col sío a no que pechar. Despi nahola, católico ordinar e, que organí nental. En rances ínter s ínter e han el Gob ha del entusia ha sid la sanj resucit placos fe sect del po. una in ciudad misión noros dito. La e y modo. íba so cuantit sentas francé Cardes señor mones señor y con de pagar mones des p francos y luc lón un no vida. ran d Al Om espac que relig nes. Em cho í el so frastación los ti la pa pasto huella de los, e do; y po se engrá der e dido por el por el. Nos nitos Potentí escóti no ca fía re del P teame ta sol tes na tela e ílona, Enñolí Benlle del P. (Con

El día 10 rogativas en Zaragoza

Sacarán en procesión al Cristo de La Seo

La sequía en Aragón

ZARAGOZA, 1.—De acuerdo con el Cabildo Metropolitano se han organizado rogativas, en vista de la sequía que asuela los cultivos de la comarca.

El día 10 por la mañana habrá misa de comunión en la Seo; por la tarde saldrá en procesión el Cristo de La Seo, que desde hace años no ha sido sacado del templo, donde se rezará una salva.

El gobernador civil a Biarritz

ZARAGOZA, 1.—Esta tarde salió para Biarritz el gobernador civil.

DE MARRUECOS

(COMUNICADO DE ANOCHI)

Un plan de ensanche en Alcazarquivir

ALCAZARQUIVIR, 1.—Ha llegado el coronel de Infantería señor González Carrasco, a quien el pueblo de Alcazarquivir entregó el día 3 el bastón de mando adquirido por suscripción popular, en recuerdo de su actuación al frente del cuarto grupo de fuerzas Regulares indígenas.

El consúl interviator ha recibido órdenes de la Alta Comisaría para proceder al estudio del plano del ensanche de esta población, que beneficiará grandemente a su desarrollo, por resultar ya incapaz para albergar el crecido número de habitantes con que cuenta.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 1

Presidencia.—Disponiendo que don José Lazo de Espinosa y Ornel, conde de primera clase de Yokohama, pase con dicha categoría a la situación de excedente activo.

Idem que don Joaquín Márquez y Hernández, conde de primera clase en el Consulado de la nación en Tínger, pase a continuar su estado, con dicha categoría, al Consulado de la nación en Kobe.

Aclarando dudas surgidas con motivo de la aplicación del artículo 61 del reglamento sobre tributación de la renta, de 23 de mayo de 1911.

Disponiendo se adquieran 70 ejemplares de la obra «El Poema de Trifiodoro, la Toma de Illa y libro segundo de la Eneida», de la que es autor don Miguel Jiménez Aquino.

Idem de 75 ejemplares de la obra «Historia del Correo en América», de la que es autor la Sociedad de Historia Hispanoamericana.

Idem de 75 ejemplares de la obra «Decreto de miento del Estrecho de Magallanes», de la que es autor la Sociedad de Historia Hispanoamericana.

Idem que discuta la Cámara de Comercio e Industria de Morón de la Frontera.

Declarando oficial la concurrencia española a la Feria-Exposición de productos hispanoamericanos en Lima.

Gracia y Justicia.—Resolviendo el expediente promovido para poder ejercer el cargo de procurador de los Tribunales en territorio español por don Ramón Granada Conde.

Trasladando al Juzgado de primera instancia de Granada a don Pedro Bilbao Gaveto.

Idem de don Hilari a don Manuel Vives Latorre. Nombrando para el cargo de juez presidente del Tribunal Industrial de Valencia a don Manuel Dussac Sánchez.

Trasladando al Juzgado de primera instancia de Avila a don José Boza Moreno.

Nombrando para la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Valencia a don Juan Espinosa Gozal.

Trasladando al Juzgado de primera instancia de Badaj

Influencia del Episcopado en los tiempos presentes

Al volver de nuestro corto descanso veraneño, nos encontramos sobre la mesa de trabajo el consabido mentón de papeles que nos aguardan. Entre los libros fulgurantes sobre la cubierta de uno de ellos, el colorido de la enseñanza, y el humo de la vista. Sobre la bandeja del Cardenal Benloch y los demás dice: *El Cardenal Benloch y los héroes del Callao*. Es la reseña gráfica-literaria que el cronista oficial de la Emigración del Cardenal a la América del Sur nos envía.

Ya nuestro querido compañero el señor de la Cueva, ha dado cuenta del informe de la Cueva, de este folletito a los lectores de *EL DEBATE*, con el parabién a su autor, el padre Villanueva, Sch. P. No podemos por ahora escribir de este asunto, aunque nos atrae sobremanera, pero ser el principal héroe del Callao no es un marino ilustre nacido en Vigo, en cuya marino ilustre soñó de niño con la gloria del mar, y por ser las olas bulliciosas de esa ría las que arrullaron a don Casimiro Méndez Núñez, celebrado por sus rumbos, ya mansos, ya hielos con los sueños de nuestra infancia. Y no tanto por cariflo al paisano, y veneración al héroe, sino por alto imponente patriótico, como de protesta contra ese silencio inexplicable con que se ha cubierto en España el centenario de don Casimiro Méndez Núñez, celebrado por don Casimiro Méndez, Ingrata Patria, hace un mes todavía. Ingrata Patria, que caro ha pagado el desamor con sus marineros...

Pero no era este nuestro asunto, porque, debajo del relato de la visita del Cardenal Benloch al Perú, había una revista francesa que nos contaba la misión del Cardenal Dubois a Polkita. Sólo que los franceses saben hacer estas visitas con más previsión y coordinación que los españoles. Antes de que el Cardenal de Burgos fuese a América había ido allá otro Prelado francés, monseñor Baudrillard. De esta visita, y en cuanto podía interesarnos a los españoles, dimos cuenta a su debido tiempo. Librémosnos de pensar que nuestro toque de atención, por algo la Providencia nos ha puesto en la trinchera de... papel, acabó de decidir el viaje tan suspirado y necesario de un Prelado español a la América hispana; pero leyendo el libro del padre Villanueva y las relaciones de la Prensa francesa, hemos visto confirmadas las razones en que fundábamos tal necesidad; y confirmadas con hechos que ahora han convenido a todos y despertado un entusiasmo que entonces estábamos lejos de sospechar.

Después de su visita a la América española, el ilustre rector del Instituto católico de París ha debido pensar, coordinando las experiencias de su viaje, que esta clase de misiones pueden organizarse en mayor escala para aumentar sus provechosos resultados. En efecto, la misión de los Obispos franceses a Polonia ha sido un gran acontecimiento en el sentido religioso y político, a juzgar por la importancia que le han dado el Gobierno de Varsovia y el Gobierno francés. El pueblo polaco ha debido naturalmente extremar sus entusiasmos y sus obsequios; Francia ha sido generosa con su dinero y con la sangre de sus hijos para que Polonia resucitase; la Religión católica una y polaca y francesa con los lazos de la fe secular; las terribles incertidumbres del porvenir hacen de la alianza militar una imperiosa necesidad... En todas las ciudades polacas por donde pasaba la misión francesa las aclamaciones y honores alcanzaron el límite de lo inaudito.

La embajada de la Francia libertada y católica estaba constituida de un modo adecuado a las circunstancias. No iba sólo el Cardenal de París con unos cuantos religiosos; era toda una representación y selección del Episcopado francés, con su séquito respectivo. Al Cardenal Dubois le acompañaban monseñor Chollet, Arzobispo de Cambrai; monseñor Julien, Obispo de Arrás; monseñor Chaplat, Obispo auxiliar de París, y con ellos, como hombre experimentado en estos viajes, el infatigable propagandista de Francia «l'étranger», monseñor Baudrillard; uno de los grandes prestigios intelectuales de la Iglesia francesa. Esta visitaba en su más alta y lucida representación a la nueva nación católica, sumergida durante más de un siglo por el protestante y el océano moscovita, y llamada de nuevo a la vida por el clarín guerrero que hubieran tocado Koscinski y Santa Juana de Arco en 1914.

Omitiremos el relato para dar mayor espacio e interés a la impresión de lo que estos viajes significan en la vida religiosa, social y política de las naciones. Encima de la mesa de nuestro despacho había también un sobre grande, con el sello del Obispo de Ornela, y en el sobre la última Pastoral del doctor Frastorza, que tiene por asunto «La misión evangélica y social del Obispo en los tiempos presentes». Al conjunto de la palabra evangélica y verdaderamente pastoral del celosísimo Obispo de Ornela, surge en nuestra mente la visión de los grandes Prelados de estos tiempos, que hemos ido viendo por el mundo; y pensamos que la misión del Obispo se ha engrandecido enormemente con el engrandecimiento de la Iglesia, cuyo poder e influencia en el mundo se ha medido en todos los siglos de su historia por la talla de sus Obispos, empezando por el de Roma.

Nosotros hemos visto con los ojos atentos las poderosas flotas de las grandes potencias protestantes rendir honores y escuchar a través de los mares a un Obispo católico, a un Cardenal de la Iglesia romana, que no era legado oficial del Papa, sino un Obispo inglés o norteamericano; hemos seguido, con la vista sobre los periódicos de las principales naciones del mundo, la luminosa estela que dejaban en pos de sí los Obispos, los Borras, los Van Rossum, los Benloch, los Mercier y también nuestro Benloch; la de los Nuncios y Legados del Papa, entre los cuales estaba aquel

(Continúa al final de la 2.ª columna.)

UNA FINEZA!

Aún no había comenzado la sesión, pero ya estaba reunido el Consejo de Rinseque para celebrarla, cuando entró en la sala el ilustre «Frago», síndico a la sazón, con la noticia, fresca y palpitante, ante la que—bien lo sabía él—todo el mundo municipal cedía en importancia: «Los de Márboles—el rival pueblo de Márboles—traían música para las fiestas... Y todos quedaron mudos de asombro. El ilustre «Frago» pudo añadir: «Está ya contratada! De poquito les ha servido hacer a la dita callando... Y más digo: pues digo que la música es de América: esa que ahora páice que les moje la uña a todas las de la redolada. Y más digo: pues digo que todo es costion de dónos en la cholla a los de Rinseque. Y eso ¡preparat! no «bemos consentido... Por que...»

«El monicipio rinsequino—interrumpió el alcalde—no necesita que l'arguen por «star al ojo, respectivo a la dimid del pueblo. Y el alcalde, menos que menos. Bien público tiene que, rá un compromiso, no l'haico duelo vular en el inte (en el acto) l'arca municipal...»

«Que pá las ocasiones se crían los melones. Este rasego de «erudición», dicho en ocasión tan solemne y patriótica, enardecido los ánimos de los municipes, quienes, por unanimidad acordaron...»

«Lo que acordaron estaba sintetizado en esta advertencia, hecha a la comisión—formada por el alcalde y el síndico—al partir para Zaragoza: «A ver se dejáis el pabellón de Rinseque bien puesto!... ¡Y...!...»

«Y los que quedaron, mientras volvían al pueblo, cantaban: Ya saldrán los de Márboles que cada pueblo es un pueblo y que Rinseque es Rinseque, sin par en el mundo entero.»

«Cuando, a punto de media noche, los vecinos de la calle del Pilar, en Zaragoza, comenzaron a oír los «desacordes» no siempre suelen ser acordes—de una música de viento que, aunque formada de escasos instrumentos, atronaba con sus ruidos los espacios, las gentes—la mayoría de ellas ya en el «becho» se preguntaban: «¿Qué santo es mañana?...»

«Ahí, sí! ¡San Félix!...»

«Pues, para el canónigo es el obsequio. Y, en efecto, vino a confirmarlo la canta: Al pulido mosen Felix venimos a saludar y Dios le dé por su santo muchísima felicidad. Y los del becho se arrebujaban en las sábanas, hasta por encima de las orejas.»

Durante muchos años fué célebre en Zaragoza una música—«la murga de Frago», era llamada por gente decente y burlesca—compuesta de media docena de modestos ejecutantes, que hacían lo que podían, y aunque, en arte, no alcanzaban muchos puntos, contaban con las simpatías, en general, del vecindario; porque desempeñaban en la heroica ciudad una muy principal misión: en la que, pagli, no ha sido suadida. Consistía esa misión en dar serenata a toda persona conspicua—la conspicuidad quedaba al arbitrio del director de la banda—en la víspera de su Santo, que venía a ser en el día del Santo mismo, pues los artistas tenían el cuidado de empezar a soplar a punto de media noche, y el que detallado y minucioso debía de ser el registro entonando monseñor Rati, que en Rusia y en Polonia abrió ancho campo a la acción de la Iglesia y hoy es Obispo de los Obispos en Roma; y otros Prelados, que no son Obispos porque deberían abandonar puestos de mayor peligro, como monseñor Seipel, monseñor Nolens, monseñor Branns y otros cuyos nombres debemos omitir.

Ahora mismo tenemos nosotros otro embajador Obispo, es decir, Arzobispo de Toledo y Primado de España, allá por tierras de Holanda, donde tal vez no se habrá visto desde algunos siglos un español representativo. Grandemente nos hemos alegrado de que un Cardenal español se haya hecho presente en aquellas llanuras y canales, donde resuena todavía en los espíritus el piarfar guerrero de los caballos de nuestros torneos con un recuerdo ominoso de ferroz oposición. Hoy el Cardenal Reig y los que le acompañan forman una visión de paz: una visión amable de la España de Santa Teresa y San Pedro Claver; de la España de nuestros santos var; y misioneros, que haga no olvidar, pero sí justificar, o disculpar, por lo menos, a la España de Reguensens y del duque de Alba. Además, así sabrá el mundo que existe la España de nuestros días, no tal como la pintan los enemigos de su religión y de su grandeza, sino cual es con sus deficiencias y con sus halagüeñas realidades.

Tal vez nos ciega el amor a nuestra Patria; no es ella solamente la que se presenta al mundo bajo la púrpura esplendente de nuestros Cardenales. Extendiendo sobre las naciones la púrpura encendida de su caridad universal, va con ellos la Iglesia católica, Madre divina de todas las naciones. Las ventajas políticas y bienes materiales que de estas misiones pueden derivarse son cosas accidentales y pasajeras, y tal vez por eso aparecen a veces manchadas con escorias humanas. Lo duradero y esencial es el espíritu de fraternidad que fomentan entre los pueblos y las razas; lo más grande, porque es divino, es que hacen olvidar odios, discordias y errores sangrientos al recordar que venidos y vencedores somos hermanos, hijos del mismo Padre celestial, y debemos cooperar todos a la paz y al bien de la gran familia humana; el Obispo realiza de nación a nación, es decir, de flota a flota y de ejército a ejército, la misión de paz y civilización humana que lleva también a cabo en su modesto ámbito el cura de aldea, que reconcilia a dos feligreses forjados y enemistados. He aquí una de las facetas más espiendrosas de la misión de los Obispos en los tiempos presentes; y hasta abrir un libro de Historia eclesiástica para ver que ha sido también uno de los resultados más grandiosos de la misión de la Iglesia en todos los siglos. Pero de esto ya nos dirá cosas estupendas la crónica de la embajada del Cardenal Benloch a la América española.

Manuel GRANA

Fruta de Aragón

del ilustre «Frago»—me complazco en rendir un tributo a su memoria—, ¡Qué lástima que tal registro no se haya conservado! ¡Sería un buen complemento del padrón municipal!

Digo, pues, que el obsequiado, sí, por no sentirlo conspicuo, metiase en la cama, vease obligado, por ley de cortesía, a levantarse, salir al balcón—bien arropado, sí era invierno—, escuchar la serenata, aplaudir las coplas e invitar a los artistas a subir a las habitaciones, donde, amada de un agasajo de pastas y vinos, se les entregaba, con delicado disimulo, alguna cantidad en dinero... ¡Y ha sido un modo de vivir que—contra la opinión del otro—daba para vivir!

Sólo ser lo más notable de estas serenatas las coplas o cantas que, una vez oído el primer verso, ya solía retardarlas sin mentar el auditorio; porque, hechas a molde por los propios artistas, no cambiaba en ellas más que el nombre de la persona obsequiada, o tal o cual circunstancia de la misma.

«—Muy bien! ¡Muy bien!»—exclamó el canónigo—un señor ejemplizado, de erudita figura, siempre sonriente y cortés—simulando un palmoteo, al entrar en sus habitaciones los músicos... ¡Muy bien como artistas y como trovadores! —Muchísimas gracias, mosen Félix—respondió «Frago» en nombre de todos sus compañeros... ¡Es favor que nos hace su ilustración!

«—¡Hombre! ¡Por Dios, que no soy obispo!—dijo, hincándose, el canónigo—aprovechando, benévolo, el canónigo—»

«—Pero... Pero lo será su ilustrísima—respondió uno de los músicos, para sacar del apuro a su director, que no sabía por dónde salir. Soltó la risa el canónigo, y añadió: —Me ha llamado la atención la jota que han tocado ustedes... Nunca la había oído...»

«—Como usá—respondió «Frago», rebaldando al teatro... Es la pieza de moda: la jota-terceto de los ratas.»

«—De los...»

«—Sí, señor; es de una zarzuela que se titula «La gran víspera, y salen tres rateros, en fila, uno detrás de otro, y cantan: —Yo soy el rata primero —Y yo el segundo. —Y yo el tercero.»

«—Pues la música me ha gustado; es una jota muy bonita. —Preciosos, mosen Félix! Como que nosotros sólo la tocamos en ciertas ocasiones. —Muchas gracias—manifestó el canónigo. Y añadió, dando otro giro a la conversación—¿Y trabajan ustedes mucho? —Más de lo que se puede! Además de esto, salimos contratados por los públicos... Ahora vamos a las fiestas de Rinseque.»

«—Hombre! ¡Qué casualidad! ¡También yo voy a decir la misa de ternos! ¡Ha sido empeño de mis antiguos feligreses; yo fui párroco de Rinseque. Y ellos y yo conservamos mutuo afecto—y entregando la consabida cantidad a los de la banda, añadió: ¡Con que allá nos veremos! —»

«—¡Sí! Dios quiere! De allí se pagaremos su generosidad—protestó «Frago», mirando de reojo el billete del Banco recibido—, ¡Ante todo, el agradecimiento!...»

Y llegó la fiesta del Santo Patrono. Y la banda fué recibida... en banda... Ellos eran pocos, pero buenos! ¡Y, sobre todo, tenían más ruido que entre veinte! ¡Y eso era monseñor, muchísimo ruido! ¡A ver si se oía en Márboles!... ¡Paque rebiaran! Y llegó la hora de la misa mayor. Y la banda escoltó hasta la iglesia al señor canónigo, que iba a decir la misa, y al párroco, y al coadjutor, que, con aquel, habían de componer el terno.

Al llegar a la iglesia, el ilustre director de la banda, reiterando su promesa de la noche de la serenata, le dijo el oído al canónigo: «—Mosen Félix! ¡No olvidamos nosotros su generosidad, y pronto va usted a ver la línea con la que correspondemos y agregó, sincero—: ¡Además, a qué estamos, sino a dar gusto a la clientela?...»

Y los tres sacerdotes entraron en la sacristía y se revistieron... La iglesia estaba en el pleno... La música, en el coro, estaba dando la salida del terno... Sonaron los diez... Y con la gravedad propia del ritual eclesiástico, apareció en el presbiterio el sacerdote primero, el coadjutor, después, el párroco, y, al fin, el canónigo.

Entonces la banda de «Frago», poniendo en la ejecución todo el cuidado, todo el arte, hasta toda la unión que le inspiraban, de consumo, el respeto y el agradecimiento... la banda entonó... «¡La jota-terceto de los ratas!»

Pero como los curas no iban al teatro, y los del pueblo lo frecuentaban poco, todo pasó como una sala, ¡Y los de Márboles derrotados y vencidos, porque su banda no era capaz de ejecutar una obra como aquella... tan «ad hoc!»

Dr. G. GARCÍA-ARISTA y RIVERA, C. de las Reales Academias Española y de la Historia.

Contra la moda inmoral

Circular del Obispo de Barcelona

BARCELONA, 1.-El «Boletín Oficial eclesiástico» de esta diócesis publica una circular sobre la modestia cristiana. Se duela el Prelado de la demasia en el vestir de la mujer cristiana, que, fustando con sus audaces desnudeces a las leyes más elementales de pudor y de la decencia, se atreve a entrar en la Casa de Dios, y lo que es peor y más lamentable todavía, llega su osadía hasta acercarse a la casa eucarística y recibir la Sagrada Comunión, no obstante nuestras paternales exhortaciones encaminadas a la práctica de la modestia cristiana.

Para poner coto a tan intolerables abusos, llamamos seriamente la atención de los reverendos señores curas, rectores y encargados de las iglesias de nuestra diócesis, así del Clero secular como regular, y gravamos su conciencia para que, por todos los medios sugeridos por la prudencia y el fiel cumplimiento de su sagrado ministerio, eviten a todo trance que las señoras, así vestidas, se presenten en el santo templo y de manera especialísima a recibir la Sagrada Comunión.

Asimismo—termina diciendo—, excitamos el celo de los confesores para que fijen, soliciten, su atención sobre este punto concreto tan interesante.

Viñetas antiguas MANCOMUNIDAD GALLEGA

No creáis que porque hoy es el día de la Porfiriniana voy a rejeriros el acostumbrado ejemplo de las cosas blancas y coloradas y de Nuestro Señor y la Virgen María sonriendo a San Francisco por encima del altar. Otro suceso, que es uno de los más tiernos milagros de mi bienaventurado Padre, quiero rejeriros:

Una víspera de la famosa Indulgencia había un caballero de la flogia de tan devoto corazón, que asistiendo en un festín con los más conspicuos caballeros, levantó de repente y exclamó:

«—Ahora mismo! Todos los conyatos quedáronse mirando con extrañeza. El quería decir: «Ahora mismo irá a Nuestra Señora de los Angeles.»

«—La hora páice que me vaya a la misa, que más me parece dispuesto para el servicio de algún gran Prelado de la Iglesia; y como él la llevaba ricamente ataviada, siempre era cosa de ver el contemplar cabalgando, puertas afuera.»

A la bajada del puente el buen caballero racionó:

«—No es decoroso que para un viaje de penitencia ostente mi poderosa mula como para una cabalgadura. San Francisco de Asís no me querrá recibir. Volveré a mi casa y a la cabalgadura de mi esposa.»

«—Entrando otra vez en sus caballerías, siguió el más desmedrado rocin. De tal manera, que los vecinos exclamaban unánimes tan pronto como le vieron por la puerta de la muralla: —¿Qué le habrá dado a Messer Cosmas—se llamaba Messer Cosmas el buen caballero—, que le habrá dado, que, teniendo su poderosa mula ha ido a escoger ese despreciable y flaco animal? —»

«—¿Cual profecía sus augurios? —No lagrari a donde voy. —Se dormirá en el camino. —O bien caerá. Podrá lastimarse alguna pierna. —El proseguía como si tales dichos no le llegaran al alma. —»

«—Pero no es este, precisamente, el propósito de mi ejemplo, sino que en el camino tropezó con Messer Lorenzotto, que solía de vigilar sus viñas, y traía ostentosamente un racimo primérico. —»

«—Voyne a Nuestra Señora de los Angeles! Messer Lorenzotto díese a reír. —¿Qué dan de bueno? —La gracia de Jovencito. Tanto cuanto cada cual necesita para subir a la gloria. —»

«—Y como si hubiera dicho una graciosa ocurrencia, volvió a prorumpir en carcajadas. Tan fuertes, que unos soldados se asomaron al adarve, y hubo landaneras en el río que querían de lavar. Messer Cosmas tiró de la manga con disgusto. —»

«—Amigo, estas cosas no son para risa. —Yo me río. —»

Mucho, en verdad, se reía Messer Lorenzotto. No es que fuera un perverso cristiano. Sino que en todo lo que atañía al pobrecito San Francisco, a quien tantas veces habían gritado por las calles: «¡Al loco! ¡Al loco!» conduciese como muchos religiosos y prelados de su tiempo: se nojaba.

Messer Cosmas comenzó a impacientarse. —«Pues yo también me retiré de ti, y de tus usas y de tus costas. —»

«—Y con un gesto airado le menecó el racimo. Messer Lorenzotto era sergante, pero tan quisquoso, y se abalanzó sobre el buen caballero y principió a mearle en la faz. El buen caballero clamaba: —»

«—¡Padre San Francisco, con tu licencia, no he de permitir que me ofendan la barba! ¡Toma, toma! —»

A lo que Lorenzotto, con el puño enhiesto, respondió: —»

«—¡Daca! Y ambos, el uno en manos del otro, cayeron a golpearse. Se pelaban. —»

No quiero pensar a dónde podrían haber llegado sin motivo. Mas en medio de su enardecimiento, he aquí que Messer Cosmas se desprendió de su enemigo, espoleó el rocin, y como si cabalgara sobre una centella, desapareció al punto, entre una nube de polvo. «¿Qué fué? Con frecuencia discurso sobre este inexplicable arriango. Para mí, que el bienaventurado Patriarca que asistía oculto a la batalla, debió de soplarle en la oreja. —»

«—Deja a Lorenzotto. Déjale con sus usas y su ceguera. —»

«—Además, siendo el rocin tan desmayado, ¿quién sino el santísimo y seráfico Padre pudo aconsejarle de tan maravillosa manera? Porque para la media noche ya Messer Cosmas había descabalgado en la pradera de Nuestra Señora de los Angeles, ya a los pies de un reverendo padre que se asentaba sobre una piedra, confesara entre lágrimas todos sus pecados, la ría con Messer Lorenzotto, el sacramento de las viñas...»

Purificado, cándido, como quien aún vivía en mentallas, entraba y salía al buen caballero, cada vez con más hambre de lucrar la bendita Indulgencia. Pensaba a veces en Lorenzotto con arrepentimiento: —»

«—Lorenzotto, amigo mío! ¿Cómo te resististe a venir? —»

Y luego, hincado en las losas del templo, rezaba su paternóster por él. No hubo villano que no tuviera que reparar en la compunción del buen caballero. —»

«—Así se volvia para su tierra, cuando en el camino, como un escudador ladrón, le asaltó este pensamiento: «Lorenzotto no quiso venir. ¡Y si Lorenzotto estuviera en la verdad? Y como el buen caballero regresaba tan humildísimo, comenzó a sentir incoherentemente: «Seguramente él está en la verdad. Yo soy quien se engaña. Todo lo demás sería presunción abominable... Pero entonces, ¿la bendita Indulgencia no será tal? Pues bien, sí, más, aquel ánimo tan enardecido y santificado enflaguó en un instante. —»

Un fraile, caminando apresuradamente, aludió al buen caballero, que había saltado, pálido, las riendas de su rocin: —»

«—No viene a la bendita Indulgencia? —De lucraria mucho. Y por dentro se decía: «¿Quién sabe, quién sabe!... Pero como si aquel padre leyera en el corazón le replicó: —»

«—Yo sé, Messer Cosmas, que tú has lucrado la Indulgencia y quiero darte esta señal: En pena de haber dudado a tu poderoso mula lo recibiré con grande alegría. Quérrán ocultarle la verdad. Pero yo te lo digo, a tu poderosa mula le han roto una pata. Y desengárate. —»

«—Ya el buen caballero llegaba a las puertas de la ciudad. ¿Credía que con la angustia de ver huida a su mejor cabalgadura? Pues no. Sus parientes, sus allegados le aguardaban en el mismo punto. Dábanle los brazos con la más festiva algaraza. —»

«—¡Abricios y bien venido! —»

(Continúa al final de la quinta columna.)

En Santiago se reunieron los representantes de las cuatro Diputaciones gallegas para estudiar de un modo general las bases de la futura Mancomunidad. Sus acuerdos pueden sintetizarse en las que siguen:

Primera. Declarar solemnemente establecida la unión de las provincias gallegas.

Segunda. Considerar urgente, inaplazable para la vida espiritual y económica de Galicia la constitución de la Mancomunidad.

A eso quedó limitada la eficacia de la Junta de diputados provinciales. Y eso, en un momento de afirmaciones, de avance, de conquista, es poco, muy poco. Se expresa un deseo, un sentimiento por todos compartido, pero no se busca el cauce legal, la estructura jurídica. Así lo reconocieron los cultísimos representantes de Orense y Pontevedra, don Vicente Risco y don Antonio Losada Dieguez, que han hecho público su desenojo en atención a la estudiada vaguedad de las conclusiones.

El primer acuerdo parece que viene a indicar que la Mancomunidad gallega tendrá como base, zócalo y punto de apoyo la concordancia de las Diputaciones provinciales, respetando íntegramente su constitución actual. Y de este absurdo hay que escapar como del fuego.

El decreto de 24 de abril de 1843 creando las Diputaciones, fué el golpe de gracia dado desde las alturas del Poder a todo organismo no natural y genuino. En contraste con el Concejo, la parroquia y la comarca, las Diputaciones son entidades facticias, valores falsos. No brotan del corazón del pueblo ni tienen nada que ver con la raza, la historia y la geografía. Por el contrario, significan violencia, convencionalismo, deformidad administrativa. Como dice un ilustre periodista de estas tierras y jornadas, «Zenitram», hay que repudiar la provincia hasta en su nombre, porque etimológicamente envuelve algo depresivo. Es un remedo de la división francesa, que Taine comparó con un tablero de damas.

Y para reunir abstracciones, para federar apariencias de vida orgánica, es mucho mejor no poner las manos pecadoras en ese cuerpo sin alma, manteniendo el estado posesorio.

Por otra parte, ya que las Diputaciones provinciales obedecen a una falacia, a una norma rígida y fría, ¿para qué fusionarlas? Todas son igualmente falsas, porque el precepto reglamentario es la antítesis de las necesidades comarcas. Por eso se vistió de postal un municipio de esesgoña. Ese frígido muñeco es la provincia.

Peña Novo, buscando la manera de evitar este grupo de males, sostiene que si se pretende hacer de la Mancomunidad un adelanto y se persigue la línea recta de un acuerdo, es preciso que el Poder central le otorgue facultad plena para dictar su carta o su fuero, sin más límites que los de la Constitución del Estado.

No creemos intangibles—en un orden doctrinario—las páginas consuetudinas, ni nos parece esencial el respeto ciego y el vasallaje profundo a la obra parva de las Cortes

J. PORTAL FRADEJAS

DEL COLOR DE MI CRISTAL El retrato incongruente

He visto en una publicación ilustrada el retrato de una persona que ha sido víctima de horrosos crímenes. Las revistas sirven al público en todos sus números bastantes retratos de éstos. Generalmente, la información se completa con fotografías que representan a los que han perecido en cualquiera de las muchas y variadas catástrofes que nos amanan la existencia. Quizá si no hubiera sucesos de tal clase y partidos de fútbol y viajes oficiales no se podría publicar ninguna revista ilustrada, porque en la vida apenas ocurre nada más. Afortunadamente, todo eso abunda.

El retrato que digo tiene al pie unas letras que dicen: «Don X... que fué barbaramente degollado en el pintoresco pueblecito de Torreznos de Arriba.» Miró con interés la figura. ¡Qué decepción! ¡Qué chasco! Veo a un señor carriacho, robusto... ¡y sonriente! Parece feliz, completamente feliz. ¡Qué chasco! Esa fotografía no da la sensación del crimen, no revela en absoluto las emociones propias de un hombre que ha sido degollado. Se me dirá que el infeliz se retrató antes del homicidio y cuando no pensaba en que tal desdicha le sucedería. Reconozco que la objeción es fuerte, pero insisto en mi asombro. ¿Por qué sonríe? Sin duda, porque se lo indicó el fotógrafo. Aquí está el nudo de la cuestión.

Los fotógrafos, todos los fotógrafos, tienen la manía de hacer sonreír a aquellos a quienes retratan. A veces, esto es difícil. Hay mucha gente que ante la máquina siente más tentaciones de llorar que de reír. Los fotógrafos no comprenden esto, y se empeñan en que el cliente sonría contra toda su voluntad. ¿Y quién sabe lo que el porvenir reservará que se retrató? ¿Quién sabe con qué motivo publicarán acaso las revistas ilustradas aquella fotografía? Pavoroso problema que debiera preocupar a los fotógrafos. Me parece excesivo exigirles

ser Lorenzotto parecía aguardarle con una risa maligna: —»

«—¡Moser Cosmas, mientras estabas en la Indulgencia a tu poderosa mula se le quebró una pata! —»

«—El buen caballero, descabalgando, púsose a abrazar y a preguntar: —»

«—¿La cierto lo que me dices? —Messer Lorenzotto se complacía en replicar: —»

«—¡Cierro; una pata, la más hermosa de sus patas. No tendrá cura. —»

«—Entraron en la caballería. La poderosa mula yacia con una pata colgando y parecía desmayarse de dolor. Pero el buen caballero, inundado de gozo, exclamaba: —»

«—¡La he ganado! —»

Messer Lorenzotto comenzó a mirarle con lástima como a quien ha perdido el seso. Entonces el buen caballero hubo de referirle cuanto le había sucedido en el viaje. Y de tal manera era todo verdad, que en acabando de hablar, la mula se enderezó milagrosamente restablecida.

«—Allí mismo, postrados sobre la paja de un rincón, Messer Cosmas y Messer Lorenzotto entonaron los loores de San Francisco, que así a dignaba comprobar la verdad de su Indulgencia bendita. —»

«—Los dos habíamos perdonado la afrenta de las usas. Esto sucedió un mes de agosto de hace setecientos años. —»

Jenaro XAVIER VALLEJOS

de Cádiz. Pero puede correr la frase en cuanto significa que las líneas generales, el esdramentado común de las nuevas organizaciones, corresponde al Poder central.

Y no hemos de oponer el menor reparo a la solución que preconiza el batallón arribo, gallego y «galleguizante», proselitista, que tanto monta.

La Mancomunidad, en efecto, debe redactar su carta constitucional, su estatuto, de acuerdo con las necesidades biológicas. Y siendo esto así, el estatuto tendrá que ser ley viva y realidad natural, carne de nuestra carne.

Por consiguiente, cada vez estamos más lejos de la confederación de Diputaciones provinciales. ¿Por qué? Porque el reglamento de la Mancomunidad tendría que acordarse de un modo filosóficamente necesario y de las grandes verdades de nuestra vida política, tendría que recoger los imperativos categóricos del Concejo rural, del Municipio «vilgoso» o de urbe—aquí, en Galicia—de las diferentes comarcas. Y entonces, caería por su propio peso, sin ramalazos de huracán, como hoja muerta, las provincias, creadas por la voluntad del legislador, pero muy distinta y muy distante de las esencias colectivas.

Con el triunfo de este sistema, el supremo Poder de la nación será el árbitro de los entes regionales y su obra de respeto a las diversas Mancomunidades, sin mengua de su autonomía, ni desmayo o quebranto de su autoridad superior y rectora, resultará fecunda, beneficiosa en el grado más alto para la prosperidad nacional.

Tendríamos abajo el Municipio, en sus dos formas y aún en la concreción mixta de que hablaba Banet Fontela; arriba el Poder moderador y católico, robustecido, consolidado, lleno de prestigio y, al mismo tiempo, libre de hipertróficas funciones, impropias de su peculiar carácter. Y en el centro, la Mancomunidad gallega, la catalana, la castellana, etcétera, resultantes de la fusión de los Municipios y sometidas a la tutela del Estado verdadero eje, núcleo y centro vital de la gloriosa personalidad española.

La Mancomunidad, así entendida y practicada, determina automáticamente el triunfo de los ideales autárquicos—porque todos y cada uno de los Poderes regionales cuidan su huerto y salubramen su cultura, como hubiera escrito el pensador alemán, estimulando de manera constante y recíproca—y evita las desastadas y suicidas aberraciones separatistas, porque el Estado, velando por el cumplimiento de los distintos estatutos, fruto y flor de las respectivas Mancomunidades, sería el núcleo, el crisol, el punto de coincidencia. Y en tan sereno ambiente ni caben privilegios o tratos de favor, ni es posible que la parcial

El "modus vivendi" con Alemania

Ayer entró en vigor el modus vivendi concertado con Alemania el 26 de julio. Sus principales cláusulas, son las siguientes: «Los productos naturales o fabricados originarios o procedentes de España, enumerados en el anexo A, no estarán sujetos a su importación en Alemania al pago de derechos de Aduanas mayores que los especificados en el referido anexo.

Los productos enumerados en el anexo A disfrutará su entrada en Alemania de cuantas reducciones o bonificaciones se hayan concedido o se concedan por Alemania a los productos iguales y similares de otros países.

El resto de la producción española disfrutará de la cláusula de nación más favorecida, tanto en lo que respecta a los derechos de importación como a cualquier otro beneficio análogo concedido o que se concediere a un tercer país y que pueda favorecer la importación, circulación o venta de dicha producción.

Si alguno o algunos de los productos incluidos en el anexo A estuvieran sometidos en cualquier momento a prohibiciones o restricciones de importación, Alemania se obliga a conceder en todos los casos cuantos permisos sean solicitados por los importadores, incluso los de nacionalidad española, sin tener en cuenta si éstos hubiesen o no realizado importaciones durante los años 1911 a 1914, así como a no dificultar y si facilitar, dentro de la legislación que estuviera en vigor, la circulación, venta y consumo de los referidos productos en todo el territorio alemán.

Alemania concederá para todos los vinos españoles los permisos de importación, siempre que fuesen necesarios, sin limitación de cantidad.

En cuanto al ejercicio del comercio y de la industria, los súbditos de cada una de las dos partes contratantes disfrutarán en el territorio de la otra de iguales privilegios, exenciones y beneficios que los nacionales y los súbditos de la nación más favorecida.

Los súbditos de cada una de las dos partes contratantes tendrán en el territorio de la otra la capacidad de adquirir, poseer y transmitir propiedades muebles e inmuebles de todas clases de igual forma y bajo las mismas condiciones que los súbditos de la nación más favorecida.

Los productos originarios o fabricados, originarios o procedentes de Alemania, mencionados en el anexo B, no estarán sometidos a la importación en España a derechos de Aduanas superiores a los en dicho anexo mencionados, así como tampoco a recargo alguno que existiera al tiempo de entrar en vigor este acuerdo o que en lo futuro se estableciese y que implicara una elevación del importe de los derechos arancelarios.

El resto de la producción alemana estará sometida, a la importación en España, a los derechos de la segunda columna del Arancel de Aduanas español, y no estará sujeto a recargo alguno existente al tiempo de entrar en vigor este acuerdo, o que en lo futuro se estableciese y que implicara una elevación del importe de los derechos arancelarios.

El Gobierno de España comunicará al Gobierno alemán, en el plazo más breve posible, las autoridades o los centros españoles a los que incumbirá la expedición de certificados de procedencia para acreditar la de los vinos españoles comprendidos en la partida 180 A del Arancel alemán contenida en el anexo A del presente modus vivendi, al efecto de que los mismos puedan disfrutar del derecho convencional establecido en el citado anexo.

El modelo de dichos certificados será establecido por ambos Gobiernos de común acuerdo.

En la «Gaceta» de ayer 31 de junio se hallan insertos los anexos a los que las cláusulas precedentes hacen referencia, así como algunas observaciones sobre determinadas partidas.

Los anexos citados comprenden, entre otros, los siguientes artículos:

Anexo A.

Libres de derechos: arroz sin pulir y molido, tomates, cebollas, uvas frescas (paquetes postales), plátanos, limones, pimientos frescos, corteza de almohoque, resinas, lanas, pieles, aceite de oliva puro, minerales de hierro, cinc, plomo, cobre y manganeso, tártaro crudo, aguarrás o esencia de trementina y plomo en bruto.

Dos marcos por cien kilogramos: nueces y avellanas, pulpa de albaricoque, melocotón o ciruela, almendras frescas, gorrión en pequeños trozos o en polvo.

Dos marcos y medio: naranjas.

Tres marcos: pipera en bruto.

Cuatro marcos: uvas frescas, higos secos, almendras secas.

Cinco marcos: planchas, tiras y cubos recortados, con corteza, tapones, etc., de corcho.

Seis marcos: pipera labrada.

Ocho marcos: pasas.

Diez marcos: vinos para fines religiosos; idem enoazebrados con alcohol vínico (200p máximo) para fabricación de aguardientes; planchas, tiras y cubos, sin corteza y discos de corcho.

Doce marcos: tapones de corcho.

Quince marcos: vinos tintos y blancos para cocquear; sardines en conserva, en aceite.

Veinte marcos: vinos tintos en recipientes de 15 litros o más; idem para fabricación de espumosas; pulpa de frutas en recipientes de cinco kilogramos o más; atún en conserva.

Veinticinco marcos: vinos generosos.

Treinta marcos: vinos tintos en recipientes de menos de 15 litros; idem blancos, en los de 10 o más; aceitunas, conservas de pimientos, tomates, etc.; cardinas en conserva.

Cuarenta marcos: azafrán.

Cuarenta y cinco marcos: vinos blancos y en recipientes de menos de 15 litros.

Anexo B.

Mármoles, de 3,20 a 120 pesetas oro, según clase, por 100 kilogramos; cemento, 2; empuño elaborado, 120; carbones minerales, 7,50 por 100 kilogramos; vidrio, y cristal teñidos, grabados, 100 por 100 kilogramos; vidrieras de colores, 90; aisladores, 24; cristales ópticos, 24 por 1; caloríferos, chimeneas, lavabos, 30 por 100; traviesas ferroviarias, 1,04; maderas, de 10 a 42; troncos para pasta de papel, 0,80 por 1.000; muebles de madera, de 55 a 750, según construcción; vacas, 115 una; pieles charoladas, de 3,50 a 5 por kilogramo; calzado de piel, 10; pan de oro, 100; idem en piezas, 850; plata en vajilla, 60; idem en piezas, bisutería, etc., de 16 a 80; acero al tungsteno, 120 por 100 piezas forjadas de hierro o acero, de 30 a 55; alambres y cables, de 28 a 70; herramientas de mano para aserrar y limar, de 20,80 a 50; planilla para escribir, 6,50 por 1; idem de cobre, 0,60; batería de coque, 1,50 por 100; cuchillos y tijeras, de 2 a 7 por uno; bismuto, 40 por 100. Motores de bicicleta, hasta 15 kilogramos, 88 por 100; piezas sueltas para motores de combustión interna, 135; locomóviles y máquinas de vapor, motores de f.d., turbinas.

(Continúa al final de la 2.ª columna.)

EL DIRECTORIO

El Directorio estuvo reunido ayer en Consejo desde las once y media a la una y media.

El general Vallespina dijo que asistió al señor Calvo Sotelo, como subsecretario interior de Gobernación, quien dió cuenta de varios expedientes, con los informes favorables del Consejo de Estado y de las Diputaciones, segregando territorios de varios Municipios para formar otros nuevos.

Se leyeron varios telegramas del presidente, entre ellos uno de Ferrol, en el que comunica el entusiasmo recibimiento de que fué objeto.

—Do Africa terminó el general—, nada nuevo. Ya ven ustedes el parte. La marea baja va bajando. ***

El marqués de Magaz acordó ayer tarde a su despacho oficial, donde despachó con el subsecretario de Estado.

A los periodistas dijo que tenía las mejores noticias del viaje del presidente.

Radiotelefonía

Programa de las emisiones para hoy 2 de agosto: MADRID (Radio Ibérica).—De 10,30 a 12,30: A las 10,30, Concierto de violín y piano por el concertista don Rafael Briones, acompañado por el maestro Barón. «Canto andaluz», Rimsky-Korsakov; «Kiev», Schumann; «Andante del cuarteto en sol», de Tchaikovsky.—11, Transmisión de la hora oficial, datos meteorológicos y previsión del tiempo. 11,05, Canto por el tiple ligero soñada Adela Epiargos, acompañada por su profesora, doña Juanita de la Campa: «Valse de Muses» (Lohengrin); «Canción del ruseño» (Doña Francisquita); Vives; Romanza; Carbonell; Variaciones de Proch.—11,20, «La ciudad y las montañas», conferencia por don J. García Bellido.—11,30, Concierto por la banda del regimiento de Ingenieros, de Madrid.

Premios con 300 pesetas

12 16 81 82 DECENA

106 126 184 167 234 243 264 307 343 349 358 359 394 409 456 450 528 537 545 572 610 710 739 788 806 836 852 941 974 976

100 010 023 027 050 092 111 117 121 135 140 155 203 250 279 295 326 328 339 342 374 469 488 575 583 637 647 655 659 670 708 749 781 845 857 888 894 942 968 976 978 997

023 025 042 069 086 118 133 208 219 241 242 264 265 267 319 336 357 393 396 419 496 628 638 641 650 639 701 708 727 809 830 840 848 860 878 907 939 943 951

Premios con 100 pesetas

100 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974

015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 50 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974

015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 25 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974

015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 10 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974

015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 5 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974

015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 2 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974

015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 1 peseta

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974

015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

LOTERIA NACIONAL

EL SORTEO DE AYER

PREMIOS MAYORES

Núms. Premios.	Poblaciones.
8.889	100.000
1.736	60.000
166	30.000
36.545	25.000
6.447	1.500
10.181	
40.633	
3.540	
16.702	
14.206	
21.819	
3.434	
37.691	
1.526	
33.877	
12.772	
39.269	
33.421	
14.367	

Premios con 300 pesetas

12 16 81 82	DECENA
106 126 184 167 234 243 264 307 343 349 358 359 394 409 456 450 528 537 545 572 610 710 739 788 806 836 852 941 974 976	
100 010 023 027 050 092 111 117 121 135 140 155 203 250 279 295 326 328 339 342 374 469 488 575 583 637 647 655 659 670 708 749 781 845 857 888 894 942 968 976 978 997	
023 025 042 069 086 118 133 208 219 241 242 264 265 267 319 336 357 393 396 419 496 628 638 641 650 639 701 708 727 809 830 840 848 860 878 907 939 943 951	

Premios con 100 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974
015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 50 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974
015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 25 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974
015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 10 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974
015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 5 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974
015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 2 pesetas

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974
015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Premios con 1 peseta

010 012 014 045 072 089 093 103 136 185 187 189 194 215 226 258 347 302 377 378 405 420 421 457 498 562 587 598 603 628 601 687 690 720 756 766 787 837 894 911 920 962 974
015 069 075 090 094 095 132 133 146 201 236 268 270 304 316 332 346 406 410 432 458 500 523 586 600 606 609 613 627 639 638 653 675 687 702 740 749 764 783 784 808 829 831 848 910 959 973 986

Homenaje a la niñez

Se convoca a los accionistas ferroviarios

Las autoridades se reúnen en un banquete con los niños más aplicados de las escuelas de Liébana

En Potes se ha celebrado una solemne fiesta en honor de los niños más aplicados de cada una de las escuelas de la comarca de Liébana, que, uno por cada escuela, pasaban de 40. Consistió el homenaje en el espléndido banquete, organizado por el delegado gubernativo y al que asistieron el gobernador de la provincia, el presidente de la Diputación, el general don Federico Berenguer, el inspector de primera enseñanza, señor La Serna; las autoridades administrativas y judiciales y todo el clero y el magisterio de Liébana. En lugar preferente asistió también uno de los héroes de Kobus Darsa, con el uniforme del Serrallo.

A los niños estaba dedicada la fiesta, y por esto ellos se sentaron a la mesa mezclados entre las autoridades, que les hicieron toda clase de agasajos y obsequios. A los postres se pronunciaron muy brillantes discursos, llenos todos de afecto a la niñez, en los que se puso de relieve la importancia de la formación y educación a los niños.

El gobernador y el general Berenguer, antes del banquete, visitaron el famoso monasterio de San Toribio.

FIRMA DEL REY

Su majestad ha firmado los siguientes decretos: HACIENDA.—Nombrado jefe de Administración civil de primera clase a don José Alarcón y Fariñas. Idem idem idem a don Juan Luis Martínez Ugarte. Idem idem de segunda clase a don Juan Rodríguez y Ismael Montiano. Idem idem idem a don Luis Salazar de Galdames. Idem idem idem a don Félix de Hita Abellán. Idem idem de tercera clase a don Manuel Latorre y Artigas. Idem idem idem a don César de Torres Ordaz. Idem idem idem a don Miguel Gómez de Cotruin. Idem por traslado idem de segunda clase a Baldomero Sobrino Argüelles. Idem idem idem de tercera clase a don José Aparici Gabezas. Idem idem idem de tercera clase a don Fernando Fernández Castellón. Idem idem idem de tercera clase a don Gallardo y Gómez. Idem idem idem de tercera clase a don Eduardo García Herreros. Idem tesoro-contador de la Caja general de Depósitos al jefe de Administración de segunda clase don Emilio Vela-Hidalgo Duruel. Declarando excedente de la plantilla de la Hacienda pública a don José Quiroga Espin, jefe de Administración de segunda, y disponiendo que los servicios en la Dirección general de Rentas públicas sean desempeñados por don Enrique García Estrada, jefe de Administración de segunda, y disponiendo preste sus servicios en la Dirección de Rentas públicas don Ramón Barrio. Idem idem de la idem a don Ángel González de la Peña, jefe de Administración civil de segunda del Tribunal Supremo de la Hacienda pública, disponiendo continúe prestando sus servicios en el mismo Tribunal. Idem idem de la idem a don Mario Rodríguez López de Lago, jefe de Administración de tercer clase, idem idem idem. Idem idem de la idem a don Manuel María Barballa, jefe de Administración de tercer clase, disponiendo que continúe en el mismo servicio como agregado. Idem idem de la idem a don Daniel López Higuera, jefe de Administración de tercer clase, disponiendo que contin

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El Salvador

El 6 serán los días de la duquesa de Santa Lucía. Señora viuda de Núñez de Prado, Marquesa de Lema, Loreto, Mariano y Villanueva y Geltrú.

El 7 serán los días del duque de Santa Elena. Marquesa de Albalade, Campo Santo y de la Torre.

Señores Aguado, Bonafé, Egría y Barón García del Busto, Ortega, Pérez San Millán y Sánchez Roldán.

Viajeros

Han salido para San Sebastián, don Ramón Sans Pinilla, don Antonio del Castillo, don Arturo Alesanco, don Manuel Casanova, don Arturo de Almaraz y distinguidos señores para El Escorial, don Juan Gómez Landero, don Amador Góngora, don Pedro Rodríguez Contreras, el marqués de Ruen-santa de Palma, don Rafael Pérez y don Emilio Navarrete.

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Campeonato ciclista del mundo

El campeonato de España se disputará mañana en Bilbao. Algunos detalles. El calendario futbolístico de las Federaciones asturiana y gallega. Harry Will contra Firpo

CICLISMO

Para el campeonato del mundo de medio fondo tras moto, que se correrá en el velódromo del Parque de los Príncipes (París) el domingo día 3 de agosto, aparecen inscritos los siguientes corredores:

El campeonato mundial de velocidad, tanto para amateurs como profesionales, se correrá mañana en París. Tomarán parte los siguientes corredores, entre los que figurarán casi todos los campeones de su país:

AMATEURS. Willie Fenn (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

Profesionales. Willie Spencer (Estados Unidos). W. Hansen, Gestadger y Hansen (Dinamarca).

TERCERA CATEGORÍA

- 4, Juan Cascante (Madrid). Rojo y verde. 7, Jesús Hevia (Gijón). Negro y amarillo. 8, Angel Castro (Gijón). Verde oscuro. 13, J. Ramón Santamaría (Bilbao). Rojo y blanco. 14, José Arechavaleta (Bilbao). Rojo y blanco. 17, Fernando Ibáñez (Bilbao). Rojo y blanco. 18, Angel Errasti (Bilbao). Rojo y blanco. 20, Aurelio Miranda (Bilbao). Rojo y blanco. 23, Miguel Ugarriza (Bilbao). Azul y blanco. 24, Pedro Erlandis (Bilbao). Azul y blanco. 25, Pedro Goitia (Bilbao). Azul y blanco. 26, Pedro Fernández (Bilbao). Azul y blanco. 27, Manuel Ferrer (Bilbao). X. 28, Gabriel Yuste (Bilbao). Rojo y blanco. 30, José Fernández (Tolosa). Azul. 31, Santiago Aregualas (Tolosa). Azul. 36, Ciraco Zarracosa (Zaratamo). Blanco y negro. 38, Ceferino Ayastuy (Onate). X. 39, José Zubia (Onate). X. 44, Antonio Gil (Barcelona). Con escudo. 49, Arturo Casas (Barcelona). Con escudo. 59, Manuel López (Madrid). Amarillo. 60, Félix Villagas (Bilbao). Rojo. 64, José Maruri (Madrid). Blanco y rojo. 65, Victoriano Tolosano (Madrid). Blanco y rojo. 68, Arturo Vallejo (Vitoria). Azul y blanco. 70, Fernando Sierra (Santander). X. 71, Isasías Ruiz (Tolosa). X. 72, Graciano Escota (Tolosa). X. 73, Manuel Muñoz (Madrid). Azul, blanco y rojo. 74, Agustín del Hierro (Madrid). Azul, blanco y rojo. 75, Arturo Pérez García (Madrid). Rojo. 76, Alfonso Pérez (Madrid). Rojo. 77, Francisco González (Logroño). Rojo. 78, Enrique Aguirre (Segura). X. 79, Felipe Redondo (Hernani). X. 80, Francisco González (Madrid). Amarillo. 81, Cosmeo Serduy (Múgica). Rojo y blanco. 82, Jesús Zeiga (Benterría). Blanco. 83, Pedro Balda (Tolosa). X. 84, Angel Salazar (Tolosa). X. 85, Pedro Oñate (Tolosa). X. 86, Antonio Ferrer (Bilbao). Amarillo. 87, Pedro Sienzieta (Madrid). X. 88, Ricardo Montero (Irún). X. 89, Ramón Ardeais (Irún). X. 90, X. X. 91, Ramón Gómez (Santander). X.

Tres corredores se han sumado para participar en la vuelta al país vasco. Son los siguientes: 44, Félix P. Ezenarro, de Fuenterabía. 45, Mariano Moreno, de Vitoria. 46, Arturo Vallejo, de Vitoria.

FUTBOL

En plena época de la confección del calendario del próximo campeonato, la Federación asturiana acaba de redactar el suyo. He aquí el orden de los partidos:

- Primera vuelta. 5 de octubre: Unión contra Sporting. Stadium contra Sama. Avilés contra Deportivo. 12 de octubre: Unión contra Stadium. Deportivo contra Sporting. Sama contra Avilés. 9 de noviembre: Unión contra Avilés. Deportivo contra Stadium. Sama contra Unión. Segunda vuelta. 30 de noviembre: Sporting contra Unión. Sama contra Stadium. Deportivo contra Avilés. 14 de diciembre: Stadium contra Unión. Sporting contra Deportivo. Avilés contra Sama. 11 de enero: Deportivo contra Unión. Sporting contra Sama. Avilés contra Stadium. 18 de enero: Avilés contra Deportivo. Stadium contra Deportivo. Unión contra Sama. 25 de enero: Stadium contra Sporting. Sama contra Deportivo. Unión contra Avilés. Todos los partidos se celebrarán en los campos de los citados en primer lugar.

PUGILATO. Pon fin se ha fijado la fecha de la celebración del combate tan esperado entre el campeón argentino Luis Firpo y el famoso Harry Will, a quien no ha mucho se consideró como el único rival de Jack Dempsey para el campeonato mundial.

Automovilismo. LYON. 1.—Se ha realizado hoy el posejo de los coches de turismo que tomarán parte en la prueba de mañana, así como los coches de carreras que se alinearán el domingo para el Gran Premio de Europa.

Motociclismo. SAN SEBASTIÁN. 1.—La Comisión del Real Automóvil Club de Guipúzcoa comunique desde Lyon la próxima inscripción para el Gran Premio de Motociclistas, que se disputará el 22 de septiembre próximo de los siguientes corredores y marcas:

- Categoría A (hasta 350 c. c.). ZENITH (Johnston). Categoría B (hasta 500 c. c.). PEUGEOT (Grenaud). PEUGEOT II (Peau). PEUGEOT III (Richard). NORTON (Bennet).

Excursionismo. Visto el éxito alcanzado en la excursión que el pasado domingo tuvo lugar, organizado por la Real Sociedad Gimnástica Española, a la verna sierra de Guadarrama, ha organizado otra para el próximo domingo, que tendrá como base el mixto de Siete Picos.

La salida se hará en el primer tren del domingo, o sea el de las seis y media de la mañana, rogando a todos los señores socios que deseen asistir se pasen por la secretaría de la Sociedad, con el fin de enterarse detalladamente de la excursión dicha. Para la segunda decena del próximo agosto, la Comisión de Montaña de dicha Real Sociedad tiene en proyecto la celebración de otra excursión al Monasterio del Páular, la cual será en autobús. Reina gran entusiasmo entre los gimnásticos, y es de esperar que estas excursiones superen a todo lo imaginable.

La Asociación de la Prensa celebra junta

La Asociación de la Prensa ha celebrado junta general ordinaria para aprobación de la Memoria de secretaría, cuantía del ejercicio económico y admisión de socios.

Presidió don José Francisco Rodríguez. Del resumen de la Memoria de secretaría se deduce que el estado de la Asociación de la Prensa es cada vez más floreciente, no sólo por el presente, sino por el porvenir, gracias a los esfuerzos de su Junta directiva y especialmente de su infatigable secretario.

De las páginas del mencionado documento se desprende que la implantación del carnet de la Prensa ha servido para aminorar los gastos de médicos y farmacia en 46.485,15 pesetas; pero como se aumentaron los socorros y otros conceptos en 16.513,75, el verdadero ahorro es de 29.971,40 pesetas. La existencia en la caja social, sin contar las 200.000 pesetas que representa el capital de la Cooperativa de la Prensa, con sus dos establecimientos, es de 104.409,10 pesetas sin que en tal activo esté incluido el beneficio logrado en la última corrida de toros, y que pasó de 40.000 pesetas, toda vez que ella se celebró el 5 de julio, y el balance está cerrado en 30 del mes anterior, que es el reglamentario.

Actualmente están pagadas todas las atenciones de la entidad social, incluso la instalación y sostenimiento del soborbo consultorio de la Asociación, donde se presta asistencia gratuita a todos los obreros que trabajan en la Prensa, incluso los vendedores de los periódicos y sus familias respectivas. Al frente del consultorio, en la parte de enfermedades de la piel, está el doctor Sanz Benedit, y al frente de la clínica odontológica, el doctor Bález. Ambos han prestado, en menos de un año que tiene de vida el consultorio, 910 intervenciones.

Después de aprobada la Memoria y las cuentas del año, así como la Memoria de la Cooperativa, que da el mejor día del floreciente estado de sus dos establecimientos, se acordó, previa admisión de los nuevos socios propuestos por la Comisión de ingreso y permanencia, hacer una nueva revisión en la lista general de socios, con objeto de dejarla reducida a los verdaderos límites que debe tener. El vicepresidente de la Asociación, señor Blanco, habló del proyecto de Montepío de la Federación de Asociaciones de la Prensa de España, meritoria obra de las asociaciones de la Prensa de Santander y Bilbao. También habló del Congreso recientemente celebrado en Londres y del Universal de la Prensa, cuya segunda reunión no podrá tener lugar en Sevilla el año próximo, como todos desearán.

Obras de higiene en la Colonia del Trabajo

Ayer facilitaron en el Gobierno civil la siguiente nota:

En el pasado mes de junio se presentaron en la Colonia Higiéna del Trabajo, dependiente de este Gobierno civil, diez casos de fiebre tifoidea, diagnosticados y asistidos en el Hospital General de esta Corte. Con este motivo se practicó una información en la citada colonia, que dió por resultado el conocimiento de que las causas de la enfermedad residían en la falta de alcantarillado y en la contaminación del agua de la fuente de la Teja, que surtía a la colonia higiéna y a la población de los alrededores.

En vista de ello, y previo acuerdo con la Alcaldía Presidencial, con el señor arquitecto Pedro Naya y el señor García Molinas, presidente de la Asociación Matritense de Caridad, se procedió a ordenar la colocación de una tubería para alcantarillado de unos cincuenta metros próximamente de longitud, la colocación de otra tubería para traer de agua desde el Puente de la Princesa, prestandose los obreros de la colonia gratuitamente a trabajar en dichas obras, costeando el señor García Molinas la tubería para agua y donando el Ayuntamiento una tubería de gres que había sobrado del Asilo de la Palma y prestandose el señor Alvarez Naya a la dirección técnica de las obras. Estas son las obras que se han ordenado se lleven a efecto en la Colonia del Trabajo, cuyo presupuesto, por ser ejecutadas por los peñales de la colonia y dirigidas por una cuadrilla municipal, podemos, desde luego, adelantar que no corresponden a la exagerada cifra publicada en la Prensa.

Adquisición de máquinas estadísticas

Bajo la presidencia del general don Severo Gómez Núñez, se han reunido los vocales de la sección de Estadística para tratar de la organización de los servicios de acuerdo con el real decreto de creación del Consejo de Economía Nacional.

Se acordó la adquisición de varias máquinas estadísticas, cuyo empleo ha de mejorar notablemente las publicaciones, tanto respecto a la puntualidad de su aparición como respecto a su exactitud. Una Comisión, constituida por los señores vizconde de Cusó, marqués de la Frontera y Sacristán quedó designada para visitar con el general Gómez Núñez al presidente del Gobierno y gestionar la concesión de crédito para adquirir dichas máquinas.

Nuevo servicio de giro postal entre España y Norteamérica

La Dirección general de Comunicaciones ha concertado con la Administración postal norteamericana un convenio, que comenzó a regir ayer, para establecer un cambio directo y recíproco de giros postales, facilitando de este modo el movimiento comercial entre España y los Estados Unidos. El límite máximo de los giros postales será de 500 pesetas para los pagadores en España y de 100 dólares para los dirigidos a los Estados Unidos (incluido Puerto Rico). Por cada 10 pesetas o fracción que se impongán en España se satisfará una tasa de 10 céntimos. Estos giros serán cursados a Norteamérica por mediación de la Gerencia del Giro Postal, la cual informará periódicamente a las oficinas españolas el tipo de conversión de la peseta a moneda norteamericana. Los giros procedentes de los Estados Unidos vendrán expresados en pesetas.

IMAGENES - ALTARES

Pío Mollat, Escultor. Calle de Zaragoza, núm. 26. Teléfono 10-21. VALENCIA.—Catalúgos gratis. Ventajas especiales para señores sacerdotes.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—El buen tiempo es general en España, y la temperatura se mantiene elevada.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.—Barómetro, 75,7; humedad, 78; velocidad total en kilómetros por hora, 30; recorrido total en los veinticuatro horas, 450; temperatura máxima, 29,2 grados; mínima, 22; media, 25,6; suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primero de año, más 159,3; precipitación desde 0,0.

CEREMONIA APLAZADA.—Por encontrarse ausentes los familiares de don Benito Pérez Galdós, se ha aplazado la colocación de la lápida en el hotel de la calle de Hilarion Kela.

VERBENA DE SAN CAYETANO.—Prometo estar muy animada la verbena que este año celebrará esta popular barriada durante los días 6, 7 y 8 del presente mes, a juzgar por los festejos que se preparan, consistentes en retretas, misa de campaña, reparto de bonos a los pobres, lotería de bolas benéficas, fuegos artificiales, concursos de belleza, de mantones de Manila, de peinados y de pies calzados, otorgándose premios, consistentes en valiosos objetos, que han sido donados generosamente por diferentes comerciantes de esta Corte.

VOTOS DE GRACIAS.—Con motivo de la Exposición de Trabajos escolares, celebrada a fin de curso, los ha sido conocido un expreso voto de gracias por el delegado gubernativo, don Rafael Díaz del Castillo, a nuestros compañeros y amigos los maestros de Torrelaguna, doña Ramona del Llano, doña María Suárez-Vigil, don Juan Sanz, don Severino Quirós y don Paulino Arguedas.

LA RIQUEZA DEL CANADA.—La oficina de Estadística del Canadá acaba de publicar un estado de la fortuna general del país, comprendiendo las propiedades agrícolas, que representan el 36 por 100 del total; propiedades urbanas, minas, fábricas, transportes terrestres y marítimos, muebles, etcétera. El total de esta fortuna se eleva a 22.195.302.433 dólares para 8.788.438 habitantes, o sea 2.525 dólares por habitante.

La provincia más rica es la de Ontario, que posee 7.553.337,936 dólares para 2.933.662 habitantes, o sea 2.597 dólares por habitante.

Fiesta-homenaje a la mujer bilbitana

Declaración necesaria

El anuncio de la fiesta que en homenaje a la mujer se celebrará en Calatayud en el próximo mes de septiembre ha sido comentado en toda España, manifestándose al hacerlo las más opuestas opiniones. Si general es el derecho de opinar no es menos el peligro del error, y en él han incurrido los que atribuyen a los bilbitanos un enojo que nunca sintieron, ni hubo motivo para ello, contra el inspirado poeta don José Feliz y Codina.

Lejos de ello, Calatayud celebró el triunfo del escritor ispano que en homenaje a la mujer se celebrará en Calatayud en el próximo mes de septiembre ha sido comentado en toda España, manifestándose al hacerlo las más opuestas opiniones. Si general es el derecho de opinar no es menos el peligro del error, y en él han incurrido los que atribuyen a los bilbitanos un enojo que nunca sintieron, ni hubo motivo para ello, contra el inspirado poeta don José Feliz y Codina.

Lejos de ello, Calatayud celebró el triunfo del escritor ispano que en homenaje a la mujer se celebrará en Calatayud en el próximo mes de septiembre ha sido comentado en toda España, manifestándose al hacerlo las más opuestas opiniones. Si general es el derecho de opinar no es menos el peligro del error, y en él han incurrido los que atribuyen a los bilbitanos un enojo que nunca sintieron, ni hubo motivo para ello, contra el inspirado poeta don José Feliz y Codina.

ESPECTÁCULOS

PARA HOY

- LATINA.—6,30 y 10,30. Variedades. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10,30. Banda militar. Variedades. (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

¡¡ENFERMOS DEL CABELLO!!

USAD CAPILAR AMERICANO. Exito grandioso contra la caída del cabello. Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO e IMPIDE SU CAIDA instantáneamente. PRECIO: 6,50 PESETAS ESTUCHE. Se vende en todas las Perfumerías y Droguerías. Depósito general: J. ICART, CLARIS, 10. — BARCELONA

BALNEARIO DE LA MUERA

¡Por qué sus aguas hacen curas tan maravillosas! Por la composición de las mismas, clorurado sódico, iodurado arsenicales, que combaten las enfermedades derivadas de anemia e impureza de la sangre. Hermoso clima. Gran Hotel, próximo a Bilbao

DIGESTÓNICO ¡SIEMPRE CONMIGO! ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO. Para sus excursiones de este verano le será muy útil el Higiénico Vaso Plegable Americano, marca FINBACK. Lo vendemos en paquetes de seis vasos, al precio de 0,50 el paquete. Para envíos por correo, certificado, agregad 0,10. Lo mismo para uno que para seis paquetes. L. Asín Palacios.—Preciados, 23.—MADRID

MERCADOS

En el de cereales se afirman más los precios

El trigo se cotiza con tendencia al alza

MADRID

MEDINA DEL CAMPO

Vacas extremeñas, buenas, de 3,04 a 3,11 pesetas kilo; vacas andaluzas, buenas, de 3 a 3,09; vacas serranas, buenas, de 2,96 a 3,04; vacas murcianas, de 3 a 3,09; vacas extremeñas, regulares, de 2,91 a 3,04; vacas andaluzas, regulares, de 2,91 a 3; vacas serranas, regulares, de 2,87 a 2,96; ternera fina de Castilla, de primera, de 3,91 a 4,10; ternera de Castilla, de segunda, de 3,69 a 3,91; ternera de Castilla, de tercera, de 3,48 a 3,69; ternera de la tierra, de 2,83 a 3,26; ternera asturiana, de 3,48 a 3,69; corderos, lana, de 3,80 a 3,90; corderos raponces, de 3,60 a 3,70; ovejas, de 9 a 12 kilos, de 2,75 a 3,90; carneros, de 9 a 12 kilos, de 3 a 3,20.

Impresiones.—Durante los últimos días de la semana pasada se notó una disminución de existencias, y, por tanto, se creyó, y así ha sucedido, que durante los primeros días de la semana presente, y, por tanto, los mercados del lunes y martes, los precios sufrirían un alza. El lunes hubo muy pocas existencias de ganado, cotizándose con precios firmes a 141 y 142 reales.

Como anticipábamos en nuestra crónica anterior, se celebró la feria de Navarredonda (Avila), la cual estuvo muy concurrida, notándose escasez de reses gordas. Procedente de dicha feria y de la de Castejada ha llegado, si bien en menor número de reses que otros años, el ganado denominado «errano», y es creencia que no influirá en descenso en los precios consignados, o si lo hace, en poca consideración. El mercado en el día de hoy queda con regulares existencias.

Motivado por la disminución de consumo que en la actualidad hay de ganado lanar, ha experimentado un descenso en el precio para los corderos y una paralización para la venta de ovejas. El mercado queda suficientemente abastecido.

Los mercados durante la presente semana han continuado flojos, excepto el día de Santiago, en el que se vieron más animados; la sequía pertinaz, aunque favorece a las faenas agrícolas, perjudica grandemente el garbanzo y el viñedo, cosechas que se perderán o serán escasas si no llueve. Hubo una entrada de 1.200 fanegas de trigo, que se cotizaron a 77 y 78 reales fanega; de cebada la entrada fué de 600 fanegas, vendidas de 40 a 41 reales, y el centeno, aunque poco, se cotizó a 60 reales fanega; la entrada de algarobas llegó a 500 fanegas, vendiéndose a 68 reales.

El mercado de harinas, dentro de la paralización, parece más animado. Se han facturado unos cinco vagones más que la pasada semana, y se cotizaron las harinas de 55 a 61 pesetas los 100 kilogramos, según calidades. Los salvados no han variado de precios, siendo el de la tercerilla a 39 pesetas; la comidilla, a 28, y el salvado (hoja), a 30 pesetas los 100 kilos; en total se facturaron unos 40 vagones.

Los mercados de ganado lanar siguen aumentando, pues entraron unas 45.000 cabezas y se hicieron muchísimas transacciones, a pesar de los precios muy elevados que alcanzaron. Los corderos se vendieron de 25 a 30 pesetas cabeza; los churros, de 15 a 20 pesetas, y las ovejas, de 30 a 33 pesetas, según calidades y tamaños. Se hicieron la mayoría de las transacciones para Madrid, Logroño, Burgos y muy principalmente para Barcelona.

El mercado de lanas, flojo. Se harían cinco partidas, que importaría unas 300 arrobas de lana negra sucia, que se cotizó a 40 pesetas arroba, la mayoría para Valladolid.

VALLADOLID

Las faenas de recolección siguen activísimas; el tiempo seco está facilitando esta rapidez. Algunos ya están terminando la trilla, y sin pasar muchos días quedarán barridas algunas eras. Los que vayan más retrasados

no llegará la Virgen de Agosto sin que hayan dado fin al verano.

Trigos.—Aumenta la firmeza en las cotizaciones de trigo; la oferta es muy limitada, y, en cambio, la demanda es activa. Se opera con tendencia al alza. Y es que la nota oficiosa a que nos referíamos en la crónica anterior ha dado confianza a los fabricantes de harinas y se han decidido a ir comprando.

Se hacen operaciones en partidas en clases corrientes de 44 a 45 pesetas, y en clases superiores llegan hasta 46 pesetas 100 kilos.

Cebadas.—Las cebadas siguen muy procuradas, y, en cambio, la oferta es muy escasa, por lo que los precios se mantienen firmísimos.

Harinas.—Las harinas principian a animarse, notándose regular demanda. Los precios suben, aunque no con la fuerza de la primera materia, aun en esta época en que los estiajes reducen la elaboración. Esto prueba el exceso de fábricas de harinas que hay, ya que si ahora casi no llega a desenvolverse el negocio con normalidad, calcúlase lo que será cuando todas las fábricas trabajen.

Salvados.—Los salvados están escasísimos; la demanda es activa, y apenas se hallan existencias en las fábricas.

Granos de pienso.—Las habas, firmes; las algarobas, escotadas, y los demás granos todos están pedidos con oferta escasa.

Maíz.—El maíz se ofrece en alza, notando pocos compradores, cedéndose a 39 pesetas en Valladolid.

Lentejas.—Las lentejas están en baja; la oferta es grande y los intermediarios no se atreven a meterse en existencias ante las inseguridades del mercado francés.

ZARAGOZA

El tiempo y los campos.—Están dando fin las faenas de la trilla; como los días de calor y de fuertes vientos se han medido con frecuencia, es, las labores se han intensificado notablemente, esperándose que la semana próxima quedarán limpias las eras. El rendimiento es algo mejor de lo calculado en cantidad y superior en calidad, abundando mucho los trigos bien granados y de peso, que parecen para sembrar.

Persiste la sequía, y es forzoso registrar de nuevo sus estragos, que después de haber agostado la cosecha de cereales, va secando las viñas, cuya producción se ve disminuir cada día, y fiesta los olivos van dejando caer la escasa cosecha que tenían, que-

dándose algunos tan secos, que se duelen si volverán a reverdecer.

La remolacha es la única esperanza de centenares de pueblos aragoneses; únicamente en el secano es donde se considera como una ruina, y se han destinado impropriadamente a este cultivo buen número de cahices de tierra, que fueron sustraídas a los cereales, sugestionados con el alto precio a que fué contratada; pero, en cambio, está hermosísima en la huerta, a pesar de no abundar tampoco el riego, y de calidad inmejorable por su gran riqueza en azúcar, según los ensayos hechos recientemente por las fábricas. Quiera Dios guardar hasta su término esta cosecha, que será la única buena en todo el año agrícola.

Trigos.—A medida que iban avanzando las faenas de trilla, las ofertas menudeaban, y se hicieron días pasados bastantes operaciones, pero muy pocas de importancia; se trata, en su mayor parte, de modestos coecocheros que necesitan el dinero, y lo venden en cuanto lo ven en los sacos, y algunos en la misma era; pero, en general, la oferta se muestra muy reducida, por la incomprensible resistencia de estos fabricantes y especuladores a seguir la orientación general de alza registrada en los demás mercados nacionales; los precios, pues, no se han alterado sensiblemente, riéndose aproximadamente los siguientes: monte fuerte, selectos, de 50 a 53; monte corrientes, de 49 a 50; hembrillas finas, de 46 a 47; huertas, superiores, de 45 a 46; corrientes, de 43 a 44; flojos, a 42; todo en pesetas 100 kilos, estación origin.

La impresión final es de firmeza y de mutuo retraimiento entre vendedores y compradores, considerándose inminente el alza de una a dos pesetas registrada en otros mercados.

Harinas y salvados.—La firmeza indiscutible del trigo da esa misma orientación a este polvo, que va escaseando en algunos tipos de fuerza, constándonos de un fabricante que ha rechazado pedidos por falta de existencias y no disponer de trigo de clase para elaborar en plazo breve; además, siguen buen número de fábricas paradas por falta de agua; y como, por otra parte, los panaderos no pueden abrigar ninguna esperanza de baja, van comprando más confiados, contribuyendo a la normalización de este negocio, a la par que el alza de los trigos castellanos dificultará la ruñosa competencia que hacen a los de aquí los fabricantes del centro.

A pesar de constar en algunas in-

formaciones que hemos leído como precio de la harina de fuerza el de 65, al ir a comprar nos consta que no se encuentra menos de 63 a 69, habiendo tipos de 63 a 66, pero de clase intermedia, siendo los entrepuentes de 60 a 62, y blancas, con algo de fuerza, de 63,50 a 59,50; blancas flojas, muy escasas, por no abundar trigos de esta calidad, de 56,50 a 57,50.

Los despojos, como se moltura poco, escasean cada día más, no habiendo subido, al parecer, por las ganas de vender de algún fabricante, que sigue en plaza de competencia contra los demás. Las harinas terceras, de 25 a 26 los 60 kilos; tercerillas y harinillas, de 21 a 22; cabezuelas puras, de 17,25 a 17,50; ídem corrientes, de 16,25 a 16,50; menudillo, de 9 a 9,25 los 35 kilos; salvado, 7 los 25 kilos.

Granos y piensos.—Avena, bastante escotada, pero con escasas operaciones, oscila entre 29 y 30,50 los 100 kilos.

Cebada, siguiendo el camino loco emprendido hace dos semanas, sigue en alza, llegando a pedirse hasta 32 y 33 pesetas 100 kilos en origen, la clase extremeña; ocoso es decir que hace días no se ha hecho un solo ajuste a semejantes precios, y únicamente se van comprando las partidas de la región que van ofreciéndose, no muy abundantes, por cierto, de 30 a 32, vendiéndose en almacenes de plaza hasta a 33,50.

Maíz, agotado el del país, se vende el Plata, nuevo, de 38,26 a 39, según partida, con saco de origen; el llamado del país, procedente de Lórida o Sevilla, se ofrece de 1 a 1,50 sobre los precios del Plata.

Añadir: se espera con verdadera ansiedad la llegada de las partidas de

azúcar extranjero concedidas por la Junta central de Abastos de esta provincia.

Son muchos los tenderos que, por carecer en absoluto de existencias hace días, mandan a comprar a las pocas tiendas que siguen vendiendo por kilos sueltos para ellos poder vender por fracciones a su clientela.

Aunque la cantidad que se espera de un día para otro no puede satisfacer las necesidades hasta la nueva campaña, será un excelente alivio a la situación de escasez que atravesamos.

Gravamen a la exportación de aceite

La «Gaceta» publicó ayer un real orden relativo a la exportación de aceite, que dice así:

«Ilustrísimo señor: En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de fecha 9 de febrero último, referente a la exportación de aceite de oliva, y en vista de que el precio medio de las cotizaciones del mismo, de clase corriente, en fábrica, durante el presente mes, fijado por la Junta Central de Abastos, ha sido de pesetas 212,80 los 100 kilos.

Su majestad el Rey (q. D. g.), se ha servido disponer que el tipo de gravamen que corresponde aplicar a las exportaciones de dicho artículo durante el próximo mes de agosto es el de 20 pesetas por quintal métrico.

INSECTICIDA ANTI-CRIPTOGAMICO Y BACTERICIDA DE PROPIEDADES EXCEPCIONALES. Acaba definitivamente con todas las enfermedades e insectos de la vid, olivo, naranjo, manzano, etc. (salvo la filoxera de los ramos) No perjudica en lo más mínimo a los hermosos brotes y frutos. Su aplicación es en extremo económica, sencilla y sin exposición. Para informes, referencias y pedidos, Sres. BLASCO, ARIZA Y CIA, Carrera de San Jerónimo, 3. Apartado 1036, MADRID.

ZOTAL DESINFECTANTE, INSECTICIDA, CURA LLAGAS, HERIDAS Y SARNA O RONIA DEL GANADO. EVITA TODA CLASE DE ENFERMEDADES.

BOMBA PRAT Patentada en todos los países. La gran auxiliar de la Agricultura, de la Industria y del hogar. PIDASE EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE MAQUINARIA, MATERIAL ELÉCTRICO, FERRUTERIAS, ETC.

EL CULTIVADOR MODERNO. Revista teórica práctica de Agricultura. LAUREADA CON LA CRUZ DEL MERITO AGRICOLA. Gran premio de honor en la Exposición Hispanoamericana de Zaragoza.

AVICULTORES. Alimentad vuestras aves con buena molida. Sorprendentes resultados. Pedid catálogos de molinos para moler a Mathis, Gruber, Apartado 185, Bilbao. Quosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

ANGEL RIPOLL

APOPLEJIA - PARALISIS. Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL. Los síntomas precursoros de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vómitos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países: sufre el peligro de ser víctima de una muerte repentina, no perjudica nunca por prolongado que sea su uso, sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando de la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA: Madrid, F. Gayoso, Arenal, 2, Barcelona, Segala, Rbla. Flores, 14, y principales farmacias de España, Portugal y América.

“WORD” SON LAS CINTAS Y PAPEL CARBON MEJORES Y MAS ECONOMICOS CASA AMERICANA, GARRETAS, 5. TELEFONO 2.290 M.

PEPTONA ORTEGA. Para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc., raquitismo, etcétera. FARMACIA ORTEGA.—LEON, 13.—MADRID LABORATORIO: PUENTE DE VALLECAS

BIBLIOTECA MODERNA DE NOVELAS SELECTAS. Las novelas de esta Biblioteca son todas, sin excepción, exquisitas obras de arte. Puede leerlas todo el mundo. Es la Biblioteca más interesante y recomendable, y la mejor presentada. De venta en todas las buenas librerías. Editor: J. PRATS ANGUERA.—Barcelona

ALFONSO REPISO

CASA SERRA (J. González)

LOECHES (LA MARGARITA)

BATERIAS DE COCINA y baños de chne de todas clases y modelos. Precios muy económicos. MAGDALENA, NUMERO 27

Para quitarse ese grillete...

Lo más conveniente es beber en todas las comidas la mejor de las aguas minerales, que usted mismo puede prepararse, vertiendo en un litro de agua un paquete de Lithinés del D. Gustin. De este modo, obtendrá una curación rápida de todas las afecciones dolorosas que tengan como origen, este veneno: el ácido úrico. REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. * * * *

Acido úrico. Depositario único para España: Establecimientos DALMAU OLIVERES Pasco de la Industria, 14.-Barcelona Y en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Batería cocina de aluminio y esmaltada, todas clases: Lavabos, fregaderos. Batería al peso. Precios muy económicos y especiales para Comunidades, Colegios y Asociaciones benéficas. MESON DE PAREDES, 17

Abanicos paraguas, sombrillas y bastones. ARENAL, 22 DUPLICADO. Compra y venta de abanicos antiguos.

AGUA MINERAL NATURAL. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bñlis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo. Más de sesenta años de uso universal.—Depósito: Jardines, 15 Madrid

JUAN MELCHER GRAN FABRICA DE ORGANOS de Iglesia, de salón y de concierto. Advertencia Importante: PIDANSE REFERENCIAS A LOS YA COLOCADOS. DE SALON: EN BILBAO, excelentísimo señor don Ramón de la Sota y don Pedro Orue. EN BARCELONA, excelentísimo señor conde de Sicart. EN MADRID, don Luis Aznar y don José Luis Orriol. EN VALLADOLID, don Ricardo Power. EN ALGORTA, don José María de Iturría. EN BEIRCENA, don Rafael de Echevarría. DE IGLESIA: Santa Iglesia de Gorliz, Basílica de Santiago (Bilbao), parroquia de la Purísima Concepción (Sabadell), residencia de los reverendos padres Jesuitas (Gijón), parroquia de Bériz, ídem de Munguía, ídem de Artés, ídem de Somorrostro e ídem de Eibar. DE CONCIERTO: Orfeón Catalán (reconstrucción eléctrica), Barcelona. PATENTES Y MARCAS REGISTRADAS. Recital: Aparato automático aplicable a los órganos tipo Piana. Melodíema: Aparato neumático automático para hacer resaltar la melodía en los dos teclados. Orgoble: Motor ventilador para órgano. Esta casa cuenta además con personal y maquinaria especial para la construcción de los tubos de órganos de toda clase de juegos, tanto de metal como de madera.

CASA PRESA. Confección de lujo y económica. Fajas de goma para señoras y caballero, botón-pecho ideal, marca exclusiva. PUENCARRAL, 72. TELEFONO 4.500 M. MUEBLES EL CENTRO. DE LUJO Y ECONOMICOS.—PLAZA DEL ANGEL, 6 LIQUIDACION POR CAMBIO DE DUEÑO. MARIA CANOSA. Artículos para jardín, heladoras, armarios frigoríficos, termos, filtros, jantes, cafeteras, etcétera. CRUZ, 31, y GATO, 2. FINCAS. ADMINISTRADOR - COMPRA - VENDE - HIPOTECO ELIPE GOYA, 33. De diez a una y cuatro a seis. MADRID. PARARRAYOS “JUPITER”. Único eficaz para protección de edificios. L. RAMIREZ, 3. COLOREROS, 3. MADRID. Telef. 104. Alumbrado por gasolina. sin tubo ni manguito, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. AMOR DE DIOS, 15, MADRID. PERSIANAS. a 3 PESETAS METRO. Hortaliza, 98, esq. Gravina. CAFES. y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. Plaza de SANTA ANA, 12. EL DEBATE Colegista, 7. AFEITESE CON VEJAYET. CON O SIN BROCHA. TELEFONOS DE EL DEBATE. Redacción 365 M. Administración... 398 M. AGENCIA HAVAS. Anuncios. Preciosos. 9. M. 3849.

FINANCIOS BREVES Y ECONOMICOS. ALMONEDAS. ALMONEDA. Camisa, mier, 37,50; camiser, 50; matrimonio, 65; calcetines, 15; camiseros, 22,50; marmita con 10, 30; sardinas la caja, 150; super, 110; lata bos completos, 25; novias a medio, 22,50; mesetas noche 15; sillar, 6; percheros, 12; camisas dobladas, máquinas a escribir, coque Singer, gramófonos, alhajas, lena, 51. Matosanos. ALMONEDA por materia a extranjero, diez ochos hasta Castelló, 9. AGUAS MINERALES SANTA TERESA (Añón). Aguas radioactivas. Clima seco, 1.200 metros. Hotel confortable. Folleto gratis. ALQUILERES. CEDESE gabinete y dormitorio solados, con cocina y cocina. Hazón en esta administración. CUARTOS exteriores, nueva amplios, baños, tranza, 15.000 Imperial, 5. COMPRAS. SELLOS españoles, pago la más altos precios, con preferencia de 1950 a 1951. Cruz, 1. Madrid. COMPRO alhajas, joyas, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23 (esquina Ciudad-Rodrigo), platería. ENSEÑANZAS. REBASO asignaturas superiores, septiembre, Instituto de Variedad. Colegio de San Antonio. Plaza Carmen. CLASES de Latin. Colegio San Antonio. Plaza Carmen. HUESPEDES. PENSION CASTILLO, para diez San Gines, 5 (junto Plaza Mayor). Comida internacional. baño. Deseo soleo pasadas. OPTICA. HAGASE graduar vidios; cristales Píntal Zeiss. (San Dnabco, óptico Arenal, 11. VENTAS. ANTIGUEDADES, cuadros, preciosos. Galerías Ferrer, Carrera del Ede, 2. (Vizcaya). VARIOS. PARA IMAGENES y ALTARES, recomiendo a V. cente Tena, escultor. Vales para. Teléfono interurbano 511. ALTARES e imágenes. Bañador de talla, esculturas, dorado. Enrique Bellido. León, 14, Valencas. RELOJERIA. Tímel Guevara. Composuras. Cronómetros. Garantía, un año. Occidental. Formas, 3 pesetas. 11. Plaza de los, 11 (prximo Arenal).